
บทท 4

ผลการวิ เคราะห้ข้อมูล เร่ีองความต้องการบริการห้องสมุค■ นองประชาชนในชุมชนนออัค 
ในกรุงเทพมหานครนำIสนอเป็น 3 ตอนดังน้ีคีอ

ตอนท่ี 1 สถานภาพท่ัวไปชองผู้ให้สันภาษณ (ตารางที่ 2 -  3 )

คอนท่ี 2 ความต้องการต้านประเภทชองบริการห้องสมุด (ตารางที่ 4 -  54)

ตอนท่ี 3 ความต้องการต้านการจัดคำเนินงานบริการห้องสมุด (ตารางที่ 55 -  64)

ตอนท่ี 1 สภานภาพท่ัวไปชองผู้ให้สัมภาษณ

สถานภาพท่ัวไปชองผู้ให้สัมภาษณ์
ผู้ให้สัมภาษณ์ท่ังหมดคอประชาชนท่ีอาดับอบุ่ในชุมชนแออัดในกรุงเทพมหานคร 3 ชุมชน 

จำนวน 170 คนได้แก่ ชุมชนวัดกัลยาณ เชตธนบุรี 30 คน (1 7 .6  %) ชุมชนวัดพระบาไกร
ระบะ 3 เชตบางคอแหลม 70 คน (4 1 .2  %) และชุมชนหมู่บ้านทํพนา 70 ไร่ เชฅคลองเตย 
70 คน (4 1 .2  %) ผู้ให้สัมภาษณ์เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาบคึอเป็นเพศหญิง 94 คน( 5 5 .3 %) 
และเพศชาย 76 คน (4 4 .7  %) (ตารางที่ 2)
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ตารางที่ 2 ผู้'ให้สัมภาษณ์จำแ'นกตามเพศและชุมชน

ชุมชน ชาย หญิง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ชุมชนวัดกัลยาณ์ 13 7 .7 17 10.0 30 1 7 .ธ
ชุมชนวัดพระยาไภรระยะ 3 31 18.2 39 22.9 70 41.2
ชุมชนหมู่บ้านทัฃนา 70 ไร่ 32 18.8 38 22.4 70 41.2

รวม 76 4 4 .7 94 5 5 .3 170 100.0

ผู้ให้สัมภาษณ์จำแนกตามกลุ่มอายุและเพศ!}รากฎผลดังน้ี

ผู้ให้สัมภาษณ์กลุ่มอายุต่ำกว่า 15-24 ปี มีจำนวนมากเป็นอ้นดับหน่ึง (22.4%) อ้นดับ 
สองคือ กลุ่มอายุ 25-34  ปี (18.8%) และอันดับสามมี 2 กลุ่มคือ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 
กลุ่ม 35-44 ปี (18.2%  เท่ากัน)

เม่ือจำแนกตามเพศพบว่าผู้ให้สัมภาษณ์ท้ังเพศชายและหญิงเป็นผู้ท่ีอยู่ในกลุ่มอายุ 15-24 ปี 
มากท่ีสุด (10.0%  และ 12.4% ตามลำดับ)(ตารางที่ 3)
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ตารางที่ 3 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์จำแนกคามเพศและกลุ่มอายุ

กลุ่มอายุ ชาย หญิง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต่ำกว่า 15 ปี 11 6 .5 20 11.7 31 18.2
15-24 ปี 17 10.0 21 12.4 38 22.4
25-34 ปี 13 7 .6 19 11.2 32 18.8
35-44 ปี 16 9 .4 15 8 .8 31 18.2
45-54 ปี 12 7 .1 10 5 .9 22 13.0
55 ปีข้ึนไป 7 4 .1 9 5 .3 16 9 .4  •

รวม 76 4 4 .7 94 5 5 .3 170 100.0

คอนท่ี 2 ความต้องการด้านประเภทของบริการห้องสมุค

ในตอนท่ี 2 นี้จะเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมุลเปีน 2 ส่วน ส่วนแรกเปีนความต้องการ 
บริการห้องสมุด ส่วนท่ี 2 เปีนผลการทดสอบสมมุคิรูาน 

เกณทค่าเฉลี่ยที่,ไข้ในตอนท่ี 2 มีดังน้ี
2 .5 0  - 3 .0 0 มาก ( ม )
1 .50  - 2 .4 9 ปานกลาง (ป)
1 .00  - 1 .4 9 น้อย ( น )

จำนวนค1ฯตอบ (N) แสดงไว้ในวงเลึบใต้ค่าเฉลี่ย (X)

ความต้องการบริกา?ห้องสมุด
จากการสำรวจพบว่าผู้ให้สัมภาษณ์เกึอบท๎งหมดมีความต้องการบริการห้องสมุด 

(คารางที่ 4) เรียงลำดับตามประ เภทดังน้ี บริการการอ่า'นนละล่ีอการอ่าน และบริการเผยแพร่
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ความรู้ (9 9 .4  % เท่ากัน) บริการส่งเสริมการอ่าน (9 2 .9  %) บริการตอบคฯถามและช่วย
การค้นคว้า (9 2 .4  %) บริการรม (9 1 .2  %)

ผู้ให้สัมภาษณ์เม่ือจำแนกตามเพศพบว่าจำนวนผู้ต้องการบริการห้องสมุคท้ัง 5 ประเภท 
อยู่ในอัตราส่วนใกล้ เ คียงกันท้ังชายและหญิง

ตารางที่ 4 จฯนวนและค่าร้อยละชองผู้ต้องการบริการห้องสมุดประเภทค่าง  ๆ จฯแนกดามเพศ

ประ เภทชองบริการห้องสมุด ชาย หญิง รวม (N = 170)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บริการการอ่านและสิอการอ่าน 76 44.7 93 54.7 169 9 9 .4
บริการส่งเสริมการอ่าน 72 42.3 86 50.6 158 9 2 .9
บริการรม 68 40.0 87 51.2 155 91.2
บริการตอบคฯถามและช่วยการค้นคว้า 73 42.9 84 49.4 157 9 2 .4
บริการ เ ผยแพร่ความรู้ 76 4 4 .7 93 54.7 169 9 9 .4

เมื่อวิเคราะห้ภาพรวมของความต้องการต้านประเภทชองบริการห้องสมุด (ตารางที่ 5) 
พบว่าผู้ให้สัมภาษณ์มีความต้องการในระดับมากและปานกลาง บริการท่ีต้องการในระดับมากมี 4 
ประเภทคือ บริการเผยแพร่ความรู้ (2 .6 7 )  บริการการอ่านและสีอการอ่าน และบริการยม
(2 .5 7  เท่ากน) และบริการส่งเสริมการอ่าน (2 .5 6 ) บริการท่ีต้องการในระดับปานกลางมี
1 บริการ คือบริการตอบคฯถาม (2 .4 8 )

ความต้องการต้านประ เภทชองบริการห้องสมุด เม่ือ-จฯแนภตามเพศปรากฏผลดังน้ี

ท้ัง เพศชายและหญิงมีความต้องการบริการห้องสมุดในระดับมากตรงกัน 4 บริการคือ 
บริการการอ่านและสีอการอ่าน (2 .6 4  และ 2 .5 2 ) บริการส่งเสริมการอ่าน (2 .5 7  และ 
2 .5 5 ) บริการยม (2 .5 4  และ 2 .5 9 ) และบริการเผยแพร่ความรู้ (2 .7 4  และ 2 .6 2 ) แค่
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เพศชายและหญิงมีความต้องการบริการคอบคฯถามในระดับต่างกันต้อ ชายมีความต้องการระดับมาก 
(2 .5 2 )  ในขณะท่ีหญิงต้องการในระดับปานกลาง (2 .4 5 ) (คารางที่ 5)



ต า ร า ง ท ี่ 5  ค ว าม ต ้อ งก ารด ้าน ป ระ  เภท ข องบ ร ิการห ้องส ม ฺคจ ,าแน ก ต าม เพ ศ

ประ เภทของบริการห้องสมุด

บริการการอ่าน และสิอการอ่าน

บริการส์งเสริมการอ่าน 

บริการขม

บริการตอบคฯถามและๆ)วยการค้นคว้า 

บริการเผยแพร่ความรู้

ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X รอ แปลความ X รอ แปลความ

2 .6 4 0 .5 6 ม 2 .5 2 0 .6 2 ม 2 .5 7 0 .5 9 ม
(76) (93) (169)
2 .5 7 0 .5 5 ม 2 .5 5 0 .61 ม 2 .5 6 0 .5 8 ม
(72) (86) (158)
2 .5 4 0 .6 6 ม 2 .5 9 0 .6 2 ม 2 .5 7 0 .6 3 ม
(68) (87) (155)
2 .5 2 0 .6 3 ป 2 .4 5 0 .61 ป 2 .4 8 0 .6 2 ป
(73) (84) (157)
2 .7 4 0 .4 7 ม 2 .6 2 0 .51 ม 2 .6 7 0 .4 9 ม
(76) (93) (169)
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เมื่อวิเคราะห์ความต้องการค้านประเภทของบริการห้องสมุดจำแนกตามอายุ (ดารางที่ 
ธ) พบว่าความต้องการอยู่ในระดับมากและปานกลางและทุกกสุ่มอายุปีความต้องการบริการเผย
แพร่ความรู้ในระดับมาก

ในการพิจารณาแต่ละกลุ่มอายุ ปรากฎผลดังน้ี กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 35-44 ปี 
ต้องการบริการห้องสมุดทั้ง 5 ประเภทในระคบมาก ไต้แก่ บริการการอ่านและสีอการอ่าน
(2 .7 1  และ 2 .6 1 ) บริการสํงเสริมการอ่าน (2 .6 5  และ 2 .64 ) บริการธม (2 .8 0  และ 
2 .5 4 ) บริการตอบคำถาม (2 .5 0  และ 2 .5 5 ) และบริการเผยแพร่ความรู้ (2 .71  และ
2 .7 7 )

กลุ่มอายุ 15-24 ปี และ 25-34 ปี มีความต้องการบริการห้องสมุด 2 ประเภทใน 
ระดับมาก สอดคล้องกันใต้แก่ บริการการอ่านและสิอการอ่าน (2 .58  และ 2 .7 5 ) และบริการ 
เผยแพร่ความรู้ (2 .6 3  และ 2 .6 9 ) บริการห้องสมุดประเภทอ่ืน  ๆ ท่ีต้องการในระดับมาก แต่ 
ไม่สอดคล้องกันมีดังน้ี กลุ่มอายุ 15-24 ปี ต้องการบริการธม (2 .78 ) ในขณะท่ีกลุ่มอายุ 25-34 ปี 
ต้องการบริการก่ง เสริมการอ่าน (2 .7 0 )  และบริการตอบคำถาม (2 .5 5 ) นอกน้ันต้องการ
ในระดับปานกลาง

กลุ่มอายุ 45-54  ปี และกลุ่ม 55 ปีข้ึนไปต้องการบริการห้องสมุดประเภทเคียวใน 
ระดับมากคือ บริการเผยแพร่ความรู้ (2 .6 7  และ 2 .5 0 ) บริการอ่ืน  ๆ ได้แก่ บริการการอ่าน 
และสีอการอ่าน บริการสํงเสริมการอ่าน บริการธม และบริการคอบคำถามต้องการในระดับปานกลาง 
(คารางที่ 6)



ต า ร า ง ท ี่ 6  เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ต ้อ งก ารค ้าน ป ร ะ  เภ ท ข อ งบ ร ิการห ้องส ม ุด จ0าแน ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

ประ เภทของบริการห้องสมุด ตาก'T ) 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54  ปี 55 ปีข้ึนไป

X SD แปล X SD แปล 3< SD แปล 3โ SD แปล X SD แปล X SD แปล
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

บริการการอ่านและสีอการอ่าน 2.71 0 .4 6 ม 2 .5 8  0 .5 5 ม 2 .7 5  0 .51 ม 2.61 0 .6 2 ม 2 .3 2  0 .6 5 ป 2 .2 0 0 .7 7 ป
(31) (38) (32) (31) (22) (15)

บริการส่งเสรีมการอ่าน 2 .6 5 0 .5 5 ม 2 .4 9  0 .5 6 ป 2 .7 0  0 .5 4 ม 2 .6 4 0 .6 2 ม 2 .4 7  0 .51 ป 2 .1 5 0 .6 9 ป
(31) (37) (30) (28) (19) (13)

บริการรม 2 .80 0 .41 ม 2 .7 8  0 .4 8 ม 2.41  0 .7 6 ป 2 .5 4 0 .6 4 ม 2 .3 3  0 .6 9 ป 2 .1 0 0 .7 4 ป
(30) (37) (32) (28) (18) (10)

บริการตอบคฯถาม 2 .50 0 .6 3 ม 2 .4 3  0 .6 0 ป 2 .5 5  0 .5 7 ม 2 .5 5 0 .6 9 ม 2 .4 7  0 .61 ป 2 .2 7 0 .6 5 ป
(30) (37) (31) (29) (19) (11)

บริการเผยแพร่ความรู้ 2 .71 0 .4 6 ม 2 .6 3  0 .4 9 ม 2 .6 9  0 .4 7 ม 2 .7 7 0 .4 3 ม 2 .6 7  0 .5 8 ม 2 .5 0 0 .6 3 ม
(31) (38) (32) (31) (21) (1 6 )
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บริการการอ่านและสีอการอ่าน
ผลการวิ เ คราะห้ข้อมูลบริการการอ่านและสิอการอ่านไต ้แสดงรายละ เ อียคไ ว ้ในตาราง

ท่ี 7 -  31

ก ารว ิเค ราะ ห ้ค ว าม ต ้อ งก ารบ ร ิก ารห ้อ งส ม ุด จ ำแ น ก ต าม ป ระเภ ท ข อ งแต ่ล ะบ ร ิก ารป ราก ฏ
ผ ล ใน ต าร า ง ท ี่ 7 - 5 0

บริการการอ่าน
ผลการวิ เ ครา ะห้เ ปรียบ เ ทียบความต้องการบริการการอ่านของ ผ้ให้สัมภาษณ์จำแนกตาม 

อายุและเพศ (ตารางท ี่ 7 )  ปรากป็ว่าความต้องการบริการการอ่านของชายและหญิงกลุ่มวัยค่าง ๆ  
อยู่ในระดับตรงกันเihlส่วนใหญ่คือ กลุ่มอายุค่ำกว่า 15 ปี กลุ่ม 25-34  ปี และ 3 5 -4 4  ปี มี 
ความต้องการบริการการอ่านในระดับมากทั้งเพศชายและหญิง ส่วนกลุ่ม 4 5 -54  ปี และกลุ่ม 55 
ปีขึ้นไปทั้งเพศชายและหญิงมีความต้องการในระดับปานกลาง

กลุ่มวัยที่มีความต้องการบริการการอ่านในระดับค่างกันมีกลุ่มเดียวคือ กลุ่ม 15-24  ปี 
ขึ้ง เพศชายต้องการระดับมาก ส่วนเพศหญิงต้องการระดับปานกลาง (ตารางท ี่ 7 )
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ตารางท ี่ 7 เปรียบเทียบความต้องการบริการการอ่านจฯแนกตามอายุและ เพศ

กลุ่มอายุ ชาย (N = 76 ) หญิง (N = 93)

จฯนวน X SD แปลความ จฯนวน X SD แปลความ

ฅ่ฯก'ว่า 15 ปี 11 2 .8 2 0 .4 0 ม 20 2 .6 5 0 .4 9 ม
1 5 -2 4  ปี 17 2 .7 1 0 .4 7 ม 21 2 .4 8 0 .6 0 ป
2 5 -3 4  ปี 13 2 .8 5 0 .3 8 ม 19 2 .6 8 0 .5 8 ม
3 5 -4 4  ปี 16 2 .6 9 0 .6 0 ม 15 2 .5 3 0 .6 4 ม
4 5 -5 4  ปี 12 2 .3 3 0 .6 5 ป 10 2 .3 0 0 .6 7 ป
55 ปีชึ้นไป 7 2 .2 9 0 .7 6 ป 8 2 .1 3 0 .8 3 ป

สีอการอ่าน
ผลการวิเคราะห้ความต้องการสิอการอ่านไต้แสดงรายละเอียดไวในคารางที่ 8 -31

ผู้ให้สัมภาษณ์ต้องการสีอการอ่านทุกประเภทตามลฯดับดังน้ี ทนังสีอ (97.1% ) หนังสีอ 
ทีมพ (94.7% ) ใสตพัศนวัสดุ (88.2% ) และวารสาร/นิตยสาร (87.6%)

ผู้ให้สัมภาษณ์เมื่อจฯแนกตามเพศพบว่า ผู้ต้องการสีอการอ่านทั้ง 4 ประเภทมีจ'ฯน'วน 
ใกล ้เค ียงก ัน  ทั้งชายและหญิง (ตารางท ี่ 8 )
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คารางท ี่ 8 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการสีอการอ่านประ;เภทต่าง ๆ จำแนกคามเพศ

ประ เภท'ของสิอการอ่าน ชาย หญิง รวม (N = 170)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ .

หนังสีอพิมพ์ 74 4 3 .5 87 5 1 .2 161 9 4 .7
วารสาร/น ิตยสาร 67 3 9 .4 82 4 8 .2 149 8 7 .6
หนังสีอ 73 4 2 .9 92 5 4 .1 165 9 7 .1
โสตทัศนวัสดุ 69 4 0 .6  . 81 4 7 .7 150' 8 8 .2

เมื่อพิจารณาระดับความต้องการสีอการอ่าน (คารางท ี่ 9 ) พนว่าผู้'ให้สันภาษณมีค'วาม 
ต้องการสีอ 2 ประเภท โนระดับมากไต้แก่ หนังสีอ (2 .5 9 )  และหนังสิอพิมพ์ ( 2 .5 5 )  ลำหรับ 
สิออีก 2 ประเภทมีความต้องการในระดับปานกลางตามลำดับดังนี้ โสตทัศนวัสดุ ( 2 .3 5 )  และ 
วารสาร/น ิตยสาร ( 2 .1 7 )

เมื่อเปรียบเทียบความต้องการสีอการอ่านตามเพศพบว่า ทั้งชายและหญิงต้องการสีอ 2 
ประเภทโนระดับมากได้แก่หนังสีอ ( 2 .6 3  และ 2 .5 7 )  และหนังสีอพิมพ์ ( 2 .5 7  และ 2 .5 3 )  
และทั้งชายและหญิงมีความต้องการสีอ 2 ประเภทโนระดับปานกลางได้แก่ วารสาร/นิตยสาร 
( 2 .0 3  และ 2 .2 9 )  และโสตทัศนวัสดุ ( 2 .4 5  และ 2 .2 7 )  (ตารางท ี่ 9)
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ต า ร า ง ท ี่ 9  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ส ีอ ก าร อ ่าน ป ร ะ เภ ท ค ่าง  ๆ  จำแน กต าม IV ส

ประเภท‘บอง 
สีอการอ่าน

ชาย หญิง รวม

X  รD แปลความ X SD แปลความ X รอ แปลความ

หนังสือพิมพ์ 2 .5 7  0 .5 5 ม 2.53  0.57 ม 2 .5 5  0 .56 ม
(74) (87) (161)

วารสาร/นิตยสาร 2 .0 3  0 .6 3 ป 2.29  0.64 ป 2 .1 7  0 .64 ป
(67) (82) (149)

หนังสือ 2 .6 3  0 .4 9 ม 2.57  0 .58 ม 2 .5 9  0 .54 ม
(73) (92) (165)

ใสตทัดันวัสดุ 2 .4 5  0 .7 4 ป 2.27  0.71 ป 2 .3 5  0 .72 ป
(69) (81) (150)

เมื่อเปรียบเทียบความต้องการสีอการอ่าน'ประเภท1ค่าง ๆ ตามกลุ่มอายุ'ของผู้ให้สันภาษณ 
(ตารางท ี่ 10) ปรากฎว่าทุกกลุ่มอายุ ต้องการวารสาร/นิตยสารในระดับปานกลางนละมีความ 
ต้องการสีอการอ่านประเภทอื่นในระดับมาก และปานกลาง แค่ไม่สอดคล้องกันทุกกลุ่มอายุ

หนังสือพิมพ์ กลุ่มที่ต้องการในระดับมากมี 4 กลุ่มไต้แก่ กลุ่มอายุค่ำกว่า 15 ปี 
( 2 .5 5 )  15-24  ปี ( 2 .5 8 )  2 5 -3 4  ปี (2 .7 1 )  และ 45-54  ปี ( 2 .5 0 )  กลุ่มอายอ่ืุน ๆ
ต้องการระดับปานกลางได้แก่ กลุ่มอายุ 3 5 -4 4  ปี (2 .4 7 )  และกลุ่ม 55 ปีช้ึนไป (2 .3 1 )

หนังสือ ผู้ให้สัมภาษณ 4 กลุ่มอายุต้องการในระดับมาก ได้แก่ กลุ่มค่ำกว่า 15 ปี
( 2 .6 8 )  1 5 -24  ปี ( 2 .6 3 )  2 5 -3 4  ปี (2 .7 1 )  และ 35-44  ปี ( 2 .5 7 )  อีก 2 กลุ่มอายุ
ต้องการในระดับปานกลาง ได้แก่ 4 5 -5 4  ปี (2 .4 3 )  และ 55 ปีฃ้ึนไป (2 .3 6 )

ใสฅทัศนวัสคุ ผู้ให้สัมภาษณกลุ่มอายุด่ำกว่า 15 ปี กลุ่มเดียวที่ต้องการในระดับมาก 
( 2 .5 7 )  กลุ่มอายุอื่น ๆ ต้องการในระดับปานกลาง ได้แก่ กลุ่มอายุ 15-24  ปี (2 .3 3 )
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2 5 -3 4  ปี ( 2 .3 5 )  3 5 -4 4  ปี ( 2 .3 8 )  4 5 -54  ปี (2 .0 5 )  และ 55 ปีข้ึนไป (2 .2 5 )

ในการพิจารณา เฉพาะวัยปรากฏผลดังนี้
กลุ่มอายุต ่ำกว่า 15 ปี ต้องการสิอการอ่าน 3 ประเภทในระดับมาก คือ หนังสีอพิมพ์ 

หนังสีอและใสตท้ดันวัสดุ และต้องการวารสาร/นิตยสารในระดับปานกลาง

กลุ่มอายุ 1 5 -2 4  ปี และ 2 5 -3 4  ปี ต้องการสิอการอ่านในระดับที่ตรงกันทั้ง 4 ประ 
เภท ใคยต้องการสีอ 2 ประเภทในระดับมาก และอีก 2 ประเภทในระดับปานกลาง สิอท่ีต้อง 
การในระดับมากได้แก่ หนังสีอพิมพ์และหนังสีอ สีอที่ต้องการในระดับปานกลางได้แก่ วารส าร/ 
นิตยสาร และใสตท้ดันวัสดุ

กลุ่มอายุ 3 5 -4 4  ปี ต้องการหนังสีอในระดับมากและต้องการสีอการอ่านอีก 3 
ประเภทในระดับปานกลาง ได้แก่ หนังสีอพิมพ์ วารสาร/นิตยสาร และใสฅทดันวัสดุ

กลุ่มอายุ 4 5 -5 4  ปี ต้องการ คือ หนังสีอพิมพ์ ในระดับมาก และต้องการสิอประเภท 
อ่ืน ๆ ในระดับปานกลาง

กลุ่มอายุ 55 ปีขึ้นไป ต้องการสิอการอ่านทั้ง 4 ประเภทในระดับปานกลาง (คารางท ี่ 10)



ด า ร า ง ท ี่ 10  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ส ีอ ก าร อ ่าน ป ร ะ เภ ท ต ่าง  ๆ  จ 'าแน กตาม กล ุ่ม อาย ุ

ประ เภท'ของสิอการอ่าน ต่ำก'ว่า 15 ปี 15-:2 4  ปี 2 5 -3 4  ปี 3 5 -4 4  ปี 4 5 -5 4  ปี 55 ปีช้ึน'ไป

X SD แปล
ความ

X SD แปล
ความ

X SD แปล
ความ

X SD แปล
ความ

X รอ แปล 
ความ

X รอ แปล
ความ

VTU งสีอพิมพ 2 .5 5
(2 9 )

0 .5 7 ม 2 .5 8
(3 8 )

0 .5 0 ม 2 .7 1  0 .4 6  
(3 1 )

ม 2 .4 7  0 .6 3  
(3 0 )

ป 2 .5 0  0 .5 1  ม 
(2 0 )

2 .3 1  0 .7 5  
(1 3 )

ป

วารสาร/น ิตยสาร 2 .2 2
(2 7 )

0 .7 0 ป 2 .2 9
(3 5 )

0 .5 7 ป 2 .2 5  0 .6 7  
(3 2 )

ป 2 .1 6  0 .6 9  
(2 5 )

ป 1 .9 4  0 .5 4  ป 
(1 8 )

1 .9 2  0 .6 7  
(1 2 )

ป

หนังสีอ 2 .6 8
(3 1 )

0 .4 8 ม 2 .6 3
(3 8 )

0 .4 9 ม 2 .7 1  0 .4 6  
(3 1 )

ม 2 .5 7  0 .5 7  
(3 0 )

ม 2 .4 3  0 .6 0  ป 
(2 1 )

2 .3 6  0 .7 4  
(1 4 )

ป

ไสฅท้คนวัสดุ 2 .5 7
(3 0 )

0 .6 3 ม 2 .3 3
(3 6 )

0 .7 6 ป 2 .3 5  0 .6 6  
(3 1 )

ป 2 .3 8  0 .7 5  
(2 6 )

ป 2 .0 5  0 .7 8  ป 
(1 9 )

2 .2 5  0 .8 9  
(8 )

ป

■ เะ- -ง
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ผลการวิเคราะห้ความต้องการสีอการอ่านแค ่ละประเภทแสคงไว ้ในตารางท ี่ 11-31 

หนังสีอพิมพ์
จากการวิเคราะห้ข้อมูล (ตารางที่ 11) พบว่าผู้ต้องการ,ฒังสีอพิม'ท่ีข่าวท ั่วไปมีจำนวน 

สูงสุด (9 8 .8  %) ที่งสูงกว่า,เทฬัสีอพิมพข่าวเฉพาะต้านไต้แก่ หนังสีอพิมท่ีกีฟ้า (9 0 .7  %) หนัง 

สีอพิมพการเมีอง (8 2 .0  %) และหนังสีอพิมพธุรกิจ (7 0 .8  %)
นอกจากนี้ยังมีผู้แสดงความต้องการหนังสีอพิมท่ีประเภทอื่น  ๆ อีก 1 ราย คีอหนังสีอพิม,ท่ี 

ข่าวชุมชนค่าง  ๆ ( 0 .6  %)
เมี่อจำแนกตามเพศพบว่า จำนวนผู้ให้อัมภาษณท้ังเพศชายและ เพศหญิงท่ีต ้องการหนังสีอ 

พิมพท้ัง 2 ประเภท มีอัตราส่วนใกล้เคียงกัน

ดารางที่ 11 จำนวนและค่าร้อยละชองผู้ต้องการสีอการอ ่านประเภทหนังสีอพิท่ีจำแนกตามเพศ

ประ เภท'ของหนังสีอพิม,ท่ี ชาย หญิง รวม (N = 161)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หนังสีอพิมพข่าวทั่วไป 73 4 5 .3 86 5 3 .4 159 9 8 .8
หนัง สีอพิมท่ีข่า ว เ ฉพา ะ ต้าน
-  กีฟิา 66 4 1 .0 80 4 9 .7 146 9 0 .7
-  การเม ือง 61 3 7 .9 71 44 .1 132 8 2 .0
-  ธุรกิจ 53 3 2 .9 61 3 7 .9 114 7 0 .8
อ่ืน ๆ — — 1 0 .6 1 0 .6

ผลการวิเคราะห้ระคับความต้องการหนังสีอพิมที่ (คารางที่ 12) ปรากฎคังนี้

หนังสีอพมพข่าวท่ัวไป ผู้ให้สัมภาษโฒความต้องการหนังสีอพิมพข่าวทั่วไปในระคับ 
มาก ( 2 .5 9 )  เมื่อ,พิจารณาตามเพศYฌว่า ทั้งเพศ,ชายและเพศ'หญิง มีความต้องการสอดคล้อง
กันในระดับมาก ( 2 .6 3  และ 2 .5 6 )
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หนังสีอพิมพ์จ่าวเฉพาะค้าน ความต้องการหนังสีอพิมพ์เฉพาะค้านชนิดค่าง ๆ  อยุ่ใน 
ระดับปานกลางไค้แก่ หนังสีอพิมพ์กิฟ้า ( 2 .1 8 )  หนังสีอพิมพ์การเมอง ( 2 .1 1 )  และหนังสีอพิมพ์ 
ธุรกิจ ( 1 .8 8 )

เมื่อพิจารณาความต้องการหนังสีอพิมพ์จ่าวเฉพาะค้านคามเพค พบว่ามีความต้องการ 
สอดคล้องกัน คอ ทั้งเพศชายและหญิงมีความต้องการหนังสีอพิมพ์จ่าวเฉพาะค้านทั้ง 3 ชนิดใน 
ระดับปานกลาง ได้แก่ หนังสือพิมพ์กิ'ฟ้า ( 2 .3 5  และ 2 .0 4 )  หนังสีอพิมพ์การเมีอง (2 .2 1  
และ 2 .0 3 )  และหนังสีอพิมพ์ธุรกิจ ( 1 .9 6  และ 1 .8 0 )  (ตารางที่ 12)

คารางท ี่ 12 เปรียบเทียบความต้องการสีอการอ่านประเภทหนังสิอพิมพ์จำแนกตามเพศ

ประ เภทชองหนังสีอพิมพ์ ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X SD แปลความ X SD แปลความ

หนังสีอพิมพ์จ่าวทั้วไป 2 .6 3 0 .5 9 ม 2 .5 6  0.61 ม 2 .5 9  0 .6 0 ม
(7 3 ) (8 6 ) (1 5 9 )

หนัง สีอพิมพ์จ่า ว เ ฉพา ะ ค้าน
-  กิ ฟ้า 2 .3 5 0 .7 3 ป 2 .0 4  0 .72 ป 2 .1 8  0 .7 4 ป

(6 6 ) (8 0 ) (1 4 6 )
-  การเม ีอง 2 .2 1 0 .7 1 ป 2 .0 3  0 .79 ป 2 .1 1  0 .7 6 ป

(6 1 ) (7 1 ) (1 3 2 )
-  ธุรกิจ 1 .9 6 0 .7 3 ป 1 .8 0  0 .7 0 ป 1 .8 8  0 .7 2 ป

(5 3 ) (6 1 ) (1 1 4 )
อ่ืน ๆ — — - 3 .0 0  0 .0 0 ม 3 .0 0  0 .0 0 ม

(1 ) (1 )
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หนังสือพิมพ์ข่าวทั่วไป กลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34  ปี 3 5 -44  ปี และ 45-54  ปี
มีความต้องการในระดับมาก ( 2 .5 5 ,  2 .8 1 ,  2 .5 2  และ 2 .8 0  ตามลฯดับ) ส์วนกลุ่มอายุค่ฯ 
กว่า 15 ปี และ 55 ปีขึ้นไปต้องการในระดับปานกลาง

หนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้าน ความต้องการหนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านชนิดค่าง ๆ อยู่
ในระดับปานกลางและทุกกลุ่มอาฟุ!ความต้องการหนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านชนิดต่าง ๆ ในระดับ 
ปานกลางสอดคล้องกัน ได้แก่ หนังสือพิมพ์กิฟ้า (2 .4 1 ,  2 .0 3 ,  2 .1 4 ,  2 .3 1 ,  2 .1 2  และ
1 .8 9  ตามลำดับ) หนังสือพิมพ์การเมีอง ( 1 .8 2 ,  2 .0 0 , 2 .2 1 ,  2 .2 3 ,  2 .2 4  และ 2 .4 3  
คามลำดับ) หนังสือพิมพ์ธุรกิจ ( 1 .5 3 ,  1 .7 2 , 2 .0 8 , 2 .0 8 ,  2 .0 0  และ 1 .8 8  ตามลำดับ)

เมื่อพิจารผาเฉพาะวัยพบว่า ทุกวัยต้องการหนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านชนิดต่าง ๆ ใน 
ร ะ ดับปานกลา ง โดยมีลำดับที่ต่าง กันดังน้ี

กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ป ี-  หนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านที่ต้องการเรียงลำดับตามเฉลี่ยดัง 
น้ี -  หนังสือพิมพ์กิฟ้า ( 2 .4 1 )  หนังสีอพิมพ์การเมีอง ( 1 .8 2 ) '  และหนังสีอพิมพ์ธุรกิจ (1 .5 3 )

กลุ่มอายุ 1 5 -2 4  ปี -  หนังสีอพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านที่ต้องการเรียงลำดับตามเฉลี่ยดัง 
น้ี -  หนังสือพิมพ์กิฟ้า ( 2 .0 3 )  หนังสือพิมพ์การเมีอง (2 .0 0 )  และหนังสีอพิมพ์ธุรกิจ (1 .7 2 )

กลุ่มอายุ 2 5 -3 4  ปี -  หนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านที่ต้องการเรียงลำดับคามเฉลี่ยคํง 
น้ี -  หนังสีอพิมพ์การเมีอง ( 2 .2 1 )  หนังสือพิมพ์กิฟ้า (2 .1 4 )  และหนังสีอพิมพ์ธุรกิจ (2 .0 8 )

กลุ่มอายุ 3 5 -4 4  ปี -  หนังสือพิมพ์ข่าวเฉพาะต้านที่ต้องการเรียงลำดํบตามเฉลี่ยดัง 
น้ี -  หนังสือพิมพ์กิฟ้า ( 2 .3 1 )  หนังสือพิมพ์การเมีอง (2 .2 3 )  และหนังสือพิมพ์ธุรกิจ (2 .0 8 )

กลุ่มอายุ 4 5 -5 4  ปี -  หนังสือพิมพ์ข่าวเฉVทะต้านที่ต้องการเรียงลำดับตามเฉลี่ยดัง 
น้ี -  หนังสือพิมพ์การเมีอง ( 2 .2 4 )  หนังสือพิมพ์กิฟ้า (2 .1 2 )  และหนังสือพิมพ์ธุรกิจ (2 .0 0 )

ค วาม ต ้อ งก ารล ี่อก ารอ ่าน ป ระเภ ท ห น ังส ือพ ิม พ ์เม ื่อ จำแน กต าม ก ล ุ่ม อาย ุ (ค า ร า ง ท ี่ 1 3 )
ป ร าก ฎ ว ่าอ ย ู่ใน ร ะ ด ับ ม าก  แ ล ะ ป าน ก ล าง  แต ่ไม ่สอดคล ้องก ํนท ุกกล ุ่มอาย ุ
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กลุ่มอายุ 55 ปีขึ้นไป -  หนังสีอพิมพ์ๆภวเฉm ะดัานที่ต ้องก าร เร ีย งลฯดับคามเฉลี่ยดัง 

-  หนังสีอพิมพ์การเมือง ( 2 .4 3 )  หนังสีอพิมพ์กีฟ้า ( 1 .8 9 )  และหนังสีอพิมพ์ธุรกิจ (1 .8 8 )  
(คารางท ี่ 13)



ต า ร า ง ท ี่ 13  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ส ีอ ก าร อ ่าน ป ร ะ  เ ภ mrนังสีอพิมพ์จ0าแน ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

ประ เภทของหนังสือพิมพ์ ต’ากว่า 15 ปี 1 5 -2 4  ปี 2 5 -3 4  ปี 3 5 -4 4  ปี 4 5 -5 4  ปี 55 ปีขึ้นไป

XI 0 แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

หนังสือพิมพ์ข่าวทั่วไป 2 .4 6  0 .6 9 ป 2 .5 5 0 .6 0 ม 2 .8 1  0 .4 0 ม 2 .5 2  0 .6 3 ม 2 .8 0  0 .4 1 ม 2 .3 1 0 .7 5 ป
(2 8 ) (3 8 ) (3 1 ) (2 9 ) (2 0 ) (1 3 )

หนังสือพิมพ์ข่าว เฉพาะต้าน
-  กิฟิา 2 .4 1  0 .6 9 ป 2 .0 3 0 .7 0 ป 2 .1 4  0 .7 1 ป 2 .3 1  0 .7 6 ป 2 .1 2  0 .8 6 ป 1 .8 9 0 .7 8 ป

(2 7 ) (3 6 ) (2 8 ) (2 9 ) (1 7 ) (9 )
-  ก า ร เม อึง 1 .8 2  0 .8 5 ป 2 .0 0 0 .8 2 ป 2 .2 1  0 .6 8 ป 2 .2 3  0 .7 6 ป 2 .2 4  0 .6 6 ป 2 .4 3 0 .5 3 ป

(2 2 ) (3 1 ) (2 9 ) (2 6 ) (1 7 ) (7 )
-  ธุรกิจ 1 .5 3  0 .7 0 ป 1 .7 2 0 .7 5 ป 2 .0 8  0 .6 5 ป 2 .0 8  0 .7 2 ป 2 .0 0  0 .6 7 ป 1 .8 8 0 .6 4 ป

(1 9 ) (2 9 ) (2 4 ) (2 4 ) (1 0 ) (8 )
อ่ืน ๆ - - - - - 3 .0 0  0 .0 0 ม - - - - - - -

(1 )
นา[นิ
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วารสาร/นิตยสาร
ผู้ให้สัมภาษณ์ต่วนใหญ่ต้องการสีอการอ่านประเภทวารสาร/นิตยสาร•ท้ัง 3 ประเภท 

เร ียงลฯดับจากมากไปหานิอย ดังน้ี (ตารางนี้ 14) -  นิตยสารเฉ'Yทะต้าน (96.6%) นิตยสาร 
เฉพาะกลุ่ม (96.0% ) และนิตยสารข่าว (92.6%)

ผู้ต้องการวารสาร/นิตยสารเฉพาะกลุ่มประเภทต่าง  ๆ ปรากฎว่าผู้น้ีต้องการนิตยสาร 
สฯหรับเตึกและวัยรุ่นมีมากน้ีสุค (92.6%) รองลงมาคือ ผู้ต้องการนิคบสารสตรี แม่บ้าน
(89.3% ) และนิตยสารผู้ซาบ (73.8%)

ผู้นี้ต้องการนิตยสารเฉพาะต้านเรียงล ฯ ดับจากมากไปหาน้อย ดังน้ี -  นิตยสารบันเทิง 
(91.3% ) นิตยสารอา?พ (89.3%) นิตยสารกีฟ้า (87.9%) นิตยสารท่องเท่ียว (87.3%) 
และนิตยสารการเมือง (80.5% )

นอกจากนี้ยังมืผู้แสดงความต้องการนิตยสารเฉพาะต้านอื่น  ๆ อีก (2.7%) ไต้แก่ -  
นิตยสารธรรมะ 1 ราย นิตยสารสุขภาพ 1 ราย นิตยสารอาชญากรรม 1 ราบ และนิตยสาร 
สารคดี 1 ราบ

เ ร่อจ,ฯแ'นกตาม เพศ ปรากฏว่าจฯนวนผู้ให้สัมภาษณ์ท้ัง เพศซาบนละหผฺงน้ีต้องการนิคย 
สารทั้ง 3 ประเภทมืพอ  ๆ กัน ไต้แก่ นิตยสารข่าว (43.0% และ 49.7%) นิตยสารเฉ,เฑะกลุ่ม 
(42.3%  และ 53.7%) และนิตยสารเฉพาะต้าน (44.3% และ 5 2 .4%)(คารางนี้ 14)
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ค า ร า ง ท ี่ 1 4  จ ำ น ว น แ ล ะ ค ่า ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้ต ้อ ง ก า ร ส ีอ ก า ร อ ่า น ป ร ะ เภ ท ว า ร ส า ร / น ิต ย ส า ร จ ำ แ น ก ต า ม เ พ ศ

ประนาทของวารสาร/นิตยสาร ชาย หญิง รวม (N = 149)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นิตยสารข่าว 64
นิตยสารเฉพาะกลุ่ม 63
-  สตรี แม่บ้าน 55
-  ผู้ชาย 55
-  เด็กและวัยรุ่น 60
นิตยสารเฉพาะต้าน 66
-  นิตยสารอาๆ!พ 62
-  นิบสารการเนิอง 56
-  นิตยสารท่องเที่ยว 61
-  นิตยสารบันเทิง 62
-  นิตยสารกีฟิา 60
- อ ี่,น ๆ  1

4 3 .0 74 49.7 138 92.6
4 2 .3 80 53.7 143 9 6 .0
36 .9 78 52.4 133 89.3
36 .9 55 36.9 110 7 3 .8
40 .3 78 52.4 138 92.6
44 .3 78 52.4 144 96.6
41 .6 71 47.7 133 89.3
37 .6 64 43.0 120 80.5
40 .9 69 46.3 130 87.3
4 1 .6 74 49.7 136 91.3
40 .3 71 47.7 131 87.9

0 .7 3 2 .0 4 2 .7

การวิเคราะหระดับความต้องการวารสาร/นิตยสาร (คารางที่ 15) พบว่าความต้องการ 
วารสาร/นิตยสารทั้ง 3 ประเภทอ ย ูโ่นระดับปานกลาง -  นิตยสารข่าว (2 .2 0 )  นิตยสารเฉพาะ 
กลุ่ม (2 .2 2 )  และนิตยสารเฉพาะต้าน (2 .3 1 )

ความต้องการวารสาร/นิตยสารตามประเภทใหญ่  ๆ ปรากฎผลดังน้ี

นิคบสารเฉพาะกลุ่ม ความต้องการนิตยสารเด็กและวัยรุ่นอยู่โนระดับมาก สํวน
นิตยสารสตรี แม่บ้านและนิตยสารผู้ชาย อยู่ในระดับ,ปานกลาง (2 .2 0  และ 1 .89  ตามลำดับ)
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นิตยสารเฉพาะค้าน ความต้องการนิตยสารเฉ!r เะต้านท้ังหมดอยู่ในระคับปานกลาง
ตามล'ฯ คับ คังน้ี นิตยสารอา?พ (2 .3 8 )  นิตยสารบันเทิง (2 .30 ) นิตยสารกีฟิา (2 .2 5 )  นิฅย 
สารท่องเที่ยว (2 .0 2 )  และนิตยสารการเมือง (1 .9 9 )

การวิเคราะท่เปรียบเทียบตามเพศ (ตารางที่ 14) ปรากฎว่าท้ังเพศชายและหญิงมื 
ความต้องการนิตยสารจฯแนกตามประเภทในระคับปานกลางตรงก้นท้ัง 3 ประเภทคือ นิตยสาร 
ช่าว (2 .2 8  และ 2 .1 4 ) นิตยสารเฉพาะกลุ่ม (2 .0 3  และ 2 .36 ) และนิตยสารเฉพาะต้าน 
(2 .2 9  และ 2 .3 2 )

ความต้องการวารสาร/นิตยสาร วิเคราะหจฯแนกคามเพศ ปรากฎผลคังน้ี

นิตยสารเฉพาะกลุ่ม ทั้งเพศชายและหญิงมีความต้องการวารสารนิตยสารเฉพาะกลุ่ม
2 ชนิดสอคคลองก้นในระคับปานกลาง ได้แก่ นิตยสารสตรี แม่บ้าน (1 .8 0  และ 2 .4 7 ) และ 
นิตยสารผู้ชาย (2 .0 9  และ 1 .6 9 ) แต่ต้องการนิตยสารเด็กและวัยรุ่นในระคับท่ีต่างก้น ใดบท่ี 
เพศหญิงมีความต้องการในระคับมาก (2 .5 6 )  ขณะท่ีเพศ'ชายต้องการ'ใน'ระดับปานกลาง (2 .4 3 )

นิตยสารเฉพาะต้าน ท้ังเพศชายและหญิงมีความต้องการตรงก้นทุกต้านในระคับปาน
กลาง ได้แก่ นิตยสารอา?พ (2 .4 5  และ 2 .3 1 ) นิตยสารการเมือง (2 .0 0  และ 1 .9 8 ) นิฅบ 
สารท่องเที่ยว (1 .9 8  และ 2 .0 6 )  นิตยสารบันเทิง (2 .16  และ 2 .4 2 ) และนิตยสารกีฟ้า 
(2 .4 2  และ 2 .1 1 ) (ตารางท ี่ 15)
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ต า ร า ง ท ี่ 1 5  เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ส ีอ ก า ร อ ่า น ป ร ะ เ ภ ท ว า ร ส า ร / น ิต ย ส า ร จ ,า แ น ก ค า ม เพ ค

ประเภท‘บอง ชาย หญิง รวม
วารสาร/นิตยสาร _____________________  ____________________ __________________

X SD แปลความ X SD แปลความ X SD แปลความ

นิตยสาร‘บ่าว 2 .2 8
(64 )

0 .6 5 ป

นิตยสารเฉพาะกลุ่ม 2 .0 3
(6 3 )

0 .6 2 ป

-  สตรี แม่บ้าน 1 .8 0
(5 5 )

0 .6 8 ป

-  ผู้ชาย 2 .0 9
(5 5 )

0 .7 5 ป

-  เด็ก และวัยรุ่น 2 .4 3
(60)

0 .6 7 ป

นิตยสารเฉVทะต้าน 2 .2 9
(66 )

0 .7 0 ป

-  นิตยสารอา?พ 2 .4 5
(62 )

0 .6 7 ป

-  นิตยสารการเมอง 2 .0 0
(56 )

0 .7 6 ป

-  นิตยสารท่องเที่ยว 1 .9 8
(61 )

0 .7 6 ป

-  นิตยสารบันเทิง 2 .1 6
(62)

0 .7 3 ป

-  นิตยสารกีฟิา 2 .4 2
(60 )

0 .72 ป

- อ ี่น ๆ 3 .0 0
(1 )

0 .0 0 ม

2.14 0 .7 8 ป 2 .2 0  0 .73 ป
(74) (138)
2 .36 0 .5 8 ป 2 .2 2  0.62 ป
(80) (143)
2.47 0 .6 4 ป 2 .2 0  0 .73 ป
(78) (133)
1.69 0 .6 0 ป 1.89  0.71 ป
(55) (110)
2.56 0 .5 9 ม 2.51 0 .63 ม
(78) (138)
2.32 0.61 ป 2.31 0 .65 ป
(78) (144)
2.31 0 .6 7 ป 2 .3 8  0 .67 ป
(71) (133)
1.98 0 .7 2 ป 1.99  0 .74 ป
(64) (120)
2.06 0 .6 8 ป 2 .0 2  0.72 ป
(69) (130)
2.42 0 .7 4 ป 2 .3 0  0 .74 ป
(74) (136)
2.11 0 .7 3 ป 2 .2 5  0 .74 ป
(71) (131)
3.00 0 .0 0 ม 3 .0 0  0 .00 ม

(4)(3)
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การเปรียบเทียบความต้องการวารสาร/นิตยสารตามกลุ่มอายุ (ตารางที่ 16) ปรากฎ 
ว่าความต้องการนิตยสารประเภทใหญ่  ๆ ‘นองกลุ่มอายุต่าง ๆ เรนดังน้ี -  ทุกกลุ่มอายุไต้แก่กลุ่ม 
ต่ำกว่า 15 ปี 15 -  24 ปี 25 -  34 ปี 35 -  44 ปี 45 -  54 ปี และ 55 ปีข้ึนไป 
มีความต้องการนิตยสาร‘น่าาและนิตยสารเฉพาะกลุ่มในระต่บปานกลางตรงกัน (2 .1 2 , 1 .9 7 ,
2 .4 7 , 2 .4 3 , 2 .1 9  1 .9 1 ; 2 .2 8 , 2 .1 1 , 2 .2 9 , 2 .2 0 , 2 .1 9 , 2 .2 9  ตามลำดัม) และ 
เกือบทุกกลุ่มอายุได้แก่ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี และ 45-54 
ปี มีความต้องการนิตยสารเฉพาะต้านในระดับปานกลางต่วนกลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปต้องการในระดับ 
มาก (2 .8 9 )

ความต ้องการวารสาร/น ิตยสาร แต่ละประ เภทตามกลุ่มอายุมีดังนี้

น ิตยสารเฉพาะกล ุ่ม ความต ้องการน ิตยสารเฉพาะกลุ่มประเภทต ่าง ๆ  ตามกลุ่มอายุ

มีดังนี้

นิตยสารสตรี แม่บ้าน กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไป กลุ่มเดียวมีความต้องการในระดับมาก
(2 .5 0 )  กลุ่มอาบุอ่ีน ๆ ได้แก่กลุ่มต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี และ 45-54 ปี ต้อง 
การในระดับปานกลาง

นิตยสารผู้ชาย ทุกกลุ่มอายุได้แก่ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี
35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการในระดับปานกลาง

นิตยสารเด็กและวัยรุ่น กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี และ 25-34 ปี ต้อง
การในระดับมาก ( 2 . ธ ธ ,  2 .5 4  และ 2 .6 3  ตามลำดับ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

นิตยสารเฉพาะค้าน ความต้องการนิตยสารต้านต่าง  ๆ ตามกลุ่มอายุมีดังน้ี -  ทุก
กลุ่มอายุต้องการนิตยสารการเมีอง •ท่อง เท่ียวและกืฟิาในระดับปานกลาง สำหรับนิตยสารอาปีทนน 
กลุ่มอายุ 25-34 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการในระดับมาก (2 .61  และ 2 .5 0 ) ต่วนนิตยสาร
บันเทิงกลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี ต้องการในระดับมาก (2 .5 6 )
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การวิ เคราะหแต่ละวับพบว่า เกีอบทุกกลุ่มวัยมีความต้องการวารสาร/นิตยสารเกือบทุก 
ประเภทในระดับปานกลาง นอกจากกลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี ต้องการนิตยสารเด็กและวัยรุ่น นิตย 
สารบนเทิงในระดับมาก กลุ่มอายุ 15-24 ปี ต้องการนิตยสารเด็กและวัยรุ่นในระดับมาก กลุ่ม 
อายุ 25-34 ปีต้องการนิตยสารเด็กและวับรุ่นและนิตยสารอาๆ?พในระดับมาก นละกลุ่ม 55 ปีข้ีน 
ไปต้องการนิตยสารสตรี แม่บ้านและนิตยสารอา?พในระดับมาก (ตารางที่ 16)



ประเภทของวารสาร ต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34  ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีขน'ไป
/นิตยสาร ______________________ _________________________________________________________________________________________________

X SD แปลความ X ร อ  แปลความ X ร อ  แปลความ X ร อ  แปลความ X ร อ  แปลความ X ร อ  แปลความ * 26 27 28

ต า ร า ง ท ี่ 1 6  เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ส ีอ ก า ร อ ่า น ป ร ะ  เ ภ ท ว า ร ส า ร / น ิต ย ส า ร จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม อ า ย ุ

นิตยสารข่าว 2 .1 2
(26)

นิตยสารเฉพาะกลุ่ม 2 .2 8  
(29)

-  สตรี แม่บาน 2 .2 4
(25)

-  ผู้ชาย 1 .92
(25)

-  เด็ก และวัยรุ่น 2 . ธ ธ

(29)
นิตยสารเฉพาะต้าน 2 .2 9  

(28)
-  นิตยสารอารีพ 2 .3 3

(24)
-  นิตยสารการเมึอง 1 .76

(21)
-  นิตยสารท่องเที่ยว 2 .21

(28)
-  นิตยสารบนเทีง 2 .5 6

(27)
-  นิตยสารโาฟ้า 2 .4 6

(28)
- อ ี่น ๆ

0.71 ป 1.97
(32)

0 .7 8 ป 2 .47
(30)

0 .6 3 ป 2 .43
(23)

0 .6 6 ป 2 .19
(16)

0 .7 5  ป 1.91
(11)

0 .7 0 ป

0 .6 5 ป 2.11
(35)

0 .5 8 ป 2 .29
(31)

0 .5 3 ป 2 .20
(25)

0 .7 6 ป 2 .19
(16)

0 .5 4  ป 2 .2 9
(7)

0 .7 6 ป

0 .72 ป 2 .09
(34)

0.71 ป 2 .32
(28)

0 .72 ป 2 .17
(24)

0 .8 7 ป 2 .06
(16)

0 .6 8  ป 2 .5 0
(ธ)

0 .55 ม

0 .7 0 ป 1.82
(28)

0 .72 ป 2 .00
(22)

0 .62 ป 2.11
(19)

0.81 ป 1.50
(12)

0 .6 7  ป 1 .75
(4)

0 .5 0 ป

0 .5 5 ม 2 .54
(35)

0 .56 ม 2 .63
(30)

0 .5 6 ม 2 .17
(24)

0 .8 2 ป 2 .47
(15)

0 .6 4  ป 2 .4 0
(5 )

0 .5 5 ป
0 .6 0 ป 2 .29

(34)
0 .7 6 ป 2 .32

(31)
0 .5 4 ป 2.32

(25)
0 .6 3 ป 2 .00

(17)
0.71 ป 2 .8 9

(9)
0 .3 3 ม

0 .70 ป 2 .1 9
(32)

0 .7 4 ป 2.61
(31)

0 .5 6 ม 2 .40
(25)

0 .6 5 ป 2 .27
(15)

0 .5 9  ป 2 .5 0
(ธ)

0 .8 4 ม

0 .7 0 ป 1.80
(30)

0.71 ป 2 .19
(27)

0 .6 8 ป 2 .18
(22)

0 .8 0 ป 1.93
(14)

0 .7 3  ป 2 .3 3
(ธ)

0 .82 ป
0 .5 7 ป 2 .0 9

(33)
0 .77 ป 1.96

(26)
0 .7 2 ป 1.87

(23)
0 .81 ป 1.79

(14)
0 .8 0  ป 2 .1 7

(ธ)
0.41 ป

0 .7 0 ม 2 .2 9
(34)

0 .72 ป 2 .30
(27)

0 .8 2 ป 2 .08
(25)

0 .7 6 ป 2 .19
(16)

0 .6 6  ป 2 .4 3
(7)

0 .7 9 ป

0 .69 ป 2 .16
(32)

0 .72 ป 2 .04
(27)

0 .7 6 ป 2.32
(25)

0 .8 0 ป 2 .38
(13)

0 .7 7  ป 2 .1 7
(ธ)

0.41 ป

— — — 3 .00
(1)

0 .0 0 ม ■— 3.00
(1)

0 .0 0  ม 3 .0 0
(2)

0 .0 0 ม

น านว
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หนังสีอ

เมื่อจำแนกตามเพศพบว่า จำนวนผู้ให้สัมภาษณ์ท้ังชายและหญิงท่ีต้องการสารคดี/ความรุ้ 
บันเทิงคดี และหนังสีอสำหรับเด็กมีอัตราส์วนไกลเคยงกํน (44.2% และ 54.6% ; 39 .4  %
และ 50.9% ; 43.0% และ 50.3% ตามล*ไคบ) (ตารางที่ 17)

ตารางที่ 17 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการสีอการอ่านประเภทหนังสีอจำแนกตามเพศ

จ ำ น ว น ผ ู้ต ้อ ง ก า ร ห น ัง ส ีอ ป ร ะ เภ ท ต ่า ง  ๆ  ม ีค ัง น ึ้ -  ผ ู้ไ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ร ้อ ย ล ะ  9 8 . 8  ต ้อ ง ก า ร

ส า ร ค ด ี/ ค ว า ม ร ุ้ ร ้อ ย ล ะ  9 3 . 3  ต ้อ ง ก า ร ห น ัง ส ีอ ส ำ ห ร ับ เด ็ก  แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ  9 0 . 3  ต ้อ ง ก า ร บ ัน เท ิง ค ด ี

ประเภทของหนังสีอ ชาย หญิง รวม (N = 165)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สารคดี/ความร้ 73 44.2 90 54.6 163 9 8 .8
บันเทิงคดี 65 39.4 84 50.9 149 9 0 .3
หนังสีอสำหรับเด็ก 71 43.0 83 50.3 154 9 3 .3

สำหรับผลการวิเคราะห้ระดับความต้องการแสคงไว้ในตารางที่ 18

การวิเคราะห้ระดับความต้องการหนังสีอประเภทต่าง  ๆ แสคงว่าผู้ให้สัมภาษณ์ต้องการ 
หนังสีอสัาหรับเด็กในระดับมาก (2 .6 7 )  และต้องการหนังสีออีก 2 ประเภทในระดับปานกลาง ไต้แก่ 
สารคดี/ความร้ (2 .3 9 )  และบันเทิงคดี (2 .2 1 )

การวิ เ คราะห้เปรีบบเทิบบความต้องการหนังสีอจำแนกตามเพศปรากฎว่าทั๊ง เพศชาย 
และเพศหญิงมีความต้องการหนังสีอท้ัง 3 ประเภทสอคคล้องก่น คอ ต้องการหนังสีอสำหรับเด็กใน 
ระดับมาก (2 .7 0  และ 2 .6 4 ) และต้องการหนังสีออีก 2 ประเภทในระดับปานกลาง ไต้แก่ 
สารคดี/ความรุ (2 .4 0  และ 2 .3 8 )  และบันเทิงคดี (2 .0 6  และ 2 .3 2 ) (ตารางที่ 18)
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ด า ร า ง ท ี่ 1 8  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ห น ัง ส ือ แ ต ่ล ะ ป ร ะ เภ ท จ ำ แ น ก ต า ม เพ ส

ประ เภทของหนังสือ ชาย ทผฺง รวม

X รอ แปลความ X รอ แปลความ X รอ แปลความ

สารคดี/ความรู้ 2 .4 0 0 .7 0 ป 2.38 0 .66 ป 2.39 0 .6 8 ป
(73) (90) (163)

บันเทิงคดี 2 .0 6 0 .8 3 ป 2.32 0.71 ป 2.21 0 .7 7 ป
(65) (84) (149)

หนังสือสำห'รับเด็ก 2 .7 0 0 .5 7 ม 2.64 0 .60 ม 2.67 0 .5 8 ม
(71) (83) (154)

ความต้องการหนังสือประเภทต่าง  ๆ เปรียบเทียบตามกลุ่มอายุ (ตารางที่ 19) มีดังน้ี

สารคดี/ความรู้ ผู้ให้สัมภาษณ์กลุ่มอายค่ำกว่า 15 ปี เทียงกลุ่มเดียวที่ต้องการ
สารคดี/ความรู้ในระดับมาก (2 .5 5 )  ต่วนกลุ่มอาบุอ่ีน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

บันเฑงคดี ทุกกลุ่มอายุได้แก่กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี
45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการในระดับปานกลาง (2 .1 0 , 2 .3 2 , 2 .3 5 , 2 .1 9 , 1.89 
และ 2 .2 9  ตามลำดับ)

หนังสือสำหรับเด็ก ผู้ให้สัมภาษณ์ทุกกลุ่มอายุ ไต้แก่ กลุ่มต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 
25-34 ปี 35-44 ปี 45-54  ปี และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการในระดับมาก (2 .7 7 , 2 .5 4 ,
2 .6 5 , 2 .7 2 , 2 .7 6  และ 2 .5 6  ตามลำดับ)

การวิเคราะห้ความต้องการหนังสือประเภทค่าง  ๆ ของแต่ละวัยปรากฎว่า กลุ่มอายุต่ำ 
กว่า 15 ปี ต้องการหนังสือ 2 ประเภทในระดับมาก ได้แก่ สารคดี/ความรู้ (2 .5 5 )  และ 
หนังสือสัาหรับเด็ก (2 .7 7 )  ต่วนกลุ่มวับอ่ืน  ๆ ได้แก่ กลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34 ปี
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35-44 ปี 45-54  ปี และ 55 ปี ต้องการหนังสืองระ เภทเคียวในระดับมากคือ ทนังสิอส“าหรับ 
เดีก และต้องการหนังสืออีก 2 ประเภทคือ สารคคี/ความรุ้ และบ้นเทงคคีในระดับงานกลาง 
(ตารางท ี่ 19)



ต า ร า ง ท  1 9  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ห น ัง ส ีอ แ ต ่ล ะ ป ร ะ  เภ ท จ ฯ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม อ า ย ุ

ประเภท'ของหนังสีอ ต่ฯก'ว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54  ปี 55 ปีข้ึนไป

X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล 
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

สารคดี/ความรู้ 2 .55 0 .6 2 ม 2 .3 2  0 .7 0 ป
(31) (38)

บันเทิงคดี 2 .10 0 .8 6 ป 2 .3 2  0 .6 7 ป
(29) (37)

หนังสือลฯหรีบเด็ก 2 .7 7 0 .5 6 ม 2 .5 4  0 .61 ม
(31) (37)

2 .4 8 0 .51 ป 2 .4 3  -0.79 ป 2 .2 4  0 .7 7 ป 2 .1 4 0 .6 6 ป
(31) (28) (21) (14)
2 .3 5 0 .7 5 ป 2 .1 9  0 .7 4 ป 1 .8 9  0 .8 3 ป 2 .2 9 0 .9 5 ป
(31) (27) (18) (7 )
2 .6 5 0 .5 5 ม 2 .7 2  0 .6 5 ม 2 .7 6  0 .4 4 ม 2 .5 6 0 .7 3 ม
(31) (29) (17) (9 )

0านัว
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การวิเคราะหระดับความต้องการหนังสีอประเภทต่าง  ๆ เฉrทะต้านแสดงรายละเอียด

ในตารางที่ 20-28

สารคดี/ความรุ้
ผู้ให้สัมภาษณ์ (ตารางที่ 20) ต้องการสารคดี/ความรู้ดานศาสนา มีจำนวนสูงสุด 

(93.3% ) รองลงมาไนอัตราใกล้เคียงกันคือ ต้านประว่ฅศาสคร้ ภุมศาสตร์ (92.7%) สารคดี/ 
ความรู้ต้านอื่น  ๆ ท่ีผู้ให้สัมภาษณ์ต้องการเรียงลำดับตามค่าร้อยละของผู้ตอบดังน้ี -  สังคมศาสตร้ 
(91.5% ) วิทยาศาสตร้ (90.3% ) เทคในใลปีและอุตสาหกรรม (89.1%) คีลป (88.5%)
ภาษา (87.3% ) วรรณคดี (84.9% ) ธุรกิจและบริการ (81.8%) ความรู้ท่ัวไป (80.6%) และ 
ปรัชญา ใหราศาสตร้ (75.8% )

เมี่อจำแนกตามเพศพบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์ท่ัง เพศ'ชายและหญิงท่ีต้องการสารคดี/ความ,รู้'ท่ัง 
11 ต้าน มีจำนวนใกล้เคียงกัน (ตารางที่ 20)
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ต า ร า ง ท ี่ 2 0  จ ำ น ว น แ ล ะ ค ่า ร ้อ ย ล ะ ช อ ง ผ ู้ต ้อ ง ก า ร ส า ร ค ด ี/ ค ว า ม ร ู้จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

ประ เภทชองสารคดี/ความรู้ ชาย หญิง รวม (N = 165)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ความรู้ท่ัวไป 59 35.8 74 4 4 .9 133 80.6
ปรัชญา ใหราศาสตร์ 55 33.3 70 4 2 .4 125 75.8
ศาสนา ความเที่อ ธรรมะ 68 41.2 86 52.1 154 93.3
สังคมศาสตร์ .70 42.4 81 49.1 151 91.5
ภาษา 66 40.0 78 4 7 .3 144 87.3
วิทยาศาสตร์ 69 . 41.8 80 4 8 .5 149 90.3
เทคในใลยีและอุตสาหกรรม 66 40.0 81 49.1 147 89.1
ธุรกิจและบริการ 58 35.2 77 46 .7 135 81.8
ดีลป 66 40.0 80 48 .5 146 88.5
วรรณคดี 63 38.2 77 46.7 140 84.9
ประว่ตศาสตร์ ภูมิศาสตร์ 69 41.8 84 50.9 153 92.7

การวิเคราะหเปรียบเทียบระดับความต้องการสารคดี/ความรู้ต้านต่าง  ๆ จำแนกคาม 
เพศ (ตารางที่ 21) ปรากฎผลดังน้ี

ความต้องการสารคดี/ความรู้ อยู่ในระดับปานกลางทุกต้านเรียงตามลำดับเฉล่ีย 
ดังน้ี -  ภาษา (2 .4 2 )  ดีลป (2 .3 6 )  ความรู้ฑ่ัวไป (2 .35 ) ศาสนา ความเดู่อ ธรรมะ 
(2 .2 9 )  เทคในใลยีและอุตสาหกรรม (2 .2 8 ) วิทยาศาสตร (2 .2 6 ) สังคมศาสฅร้ (2 .2 5 ) 
ประว่ติศาสตร์ ภูมิศาสตร้ (2 .0 9 )  ธุรกิจและบริการ (2 .07 ) วรรณคดี (2 .0 5 )  ปรัชญา 
โหราศาสตร์ (1 .7 1 )

การ เปรียบเท ียบความต้องการสารดดี/ความรู้คามเพศพบว่าท้ังชายและหญิงมีความ 
ต้องการสอดคล้องกัน ใดยมีความต้องการสารคดี/ความรู้ในระดับปานกลางทั้ง 11 ต้าน แต่อยู่ใน



ธธ

ลฯดับท่ีไม่ตรงกัน

สารคดี/ความรู้ ที่เพศชายต้องการเรียงคามลฯดับค่าเฉลี่ยได้แก่ 1) ดีลป (2 .4 1 )
2) ศาสนา ความเซ่อ ธรรมะ และภาษา (2 .38  เฑ่ากัน) 3) ความรู้ฑ่ัวไป (2 .3 6 ) 4) 
วิทยาศาสตร์ (2 .3 3 )  5) สังคมศาสตร์ (2 .2 3 ) ธ) เทคโนโลยีและอุตสาหกรรม
(2 .2 1 )  7) ประวิดศาสตร์ ภูมิศาสตร์ (2 .16 ) 8) วรรณคดี (2 .1 4 ) 9) ธุรกิจและบริ
การ (2 .0 0 )  10) ปรัชญา โหราศาสตร์ (1 .60 )

สารคดี/ความรู้ ที่เพศหญิงต้องการเรียงตามลฯดับค่าเฉลี่ยได้แก่ 1) ภาษา (2 .4 6 )
2) ความรู้ทั่วไป (2 .3 5 )  3) เทคโนโลยีและอุตสาหกรรม (2 .3 3 ) 4) สังคมศาสตร์
(2 .2 7 )  5) ศาสนา ความเซ่อ ธรรมะ (2 .21 ) ธ) วิทยาศาสตร์ (2 .1 9 )  7) ธุรกิจ
และบริการ (2 .1 3 )  8) ประวิต' ศาสตร์ ภูมิศาสตร์ (2 .0 6 )  9) วรรณคดี (1 .9 7 ) 10)
ปรัชญา โหราศาสตร์ (1 .8 0 )  (ตารางที่ 21)
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ด า ร า ง ท ี่ 21 เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ต ้อ งก ารส ารค ด /ค ว าม 'ร ุจฯแนกตามเพ ศ

ประเภทของสารคดี 
/ความรู้

ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X SD แปลควา!.J X SD แปลความ

ความรู้ท่ัวไป 2 .3 6  0.71 ป 2 .3 5  0 .67 ป 2.35  0 .6 9 ป
(59) (74) (133)

ปรัชญา โหราคาสดรั 1 .60  0 .71 ป 1.80 0 .69 ป 1.71 0.71 ป
(55) (70) (125)

ศาสนา ความเที่อ 2 .3 8  0 .71 ป 2.21 0 .72 ป 2.29  0 .72 ป
ธรรมะ (68) (86) (154)

สังคมคาสดร 2 .2 3  0 .64 ป 2 .2 7  0 .69 ป 2.25  0 .6 7 ป
(70) (81) (151)

ภาษา 2 .3 8  0 .7 0 ป 2 .4 6  0 .64 ป 2.42  0 .6 6 ป
(66) (78) (144)

วิทยาคาสดร 2 .3 3  0 .72 ป 2 .1 9  0 .76 ป 2.26  0 .7 5 ป
(69) (80) (149)

เทคโนโลยีและอุดสาห- 2 .21  0 .6 9 ป 2 .3 3  0 .67 ป 2 .2 8  0 .6 8 ป
กรรม (66) (81) (147)

ธุรกิจและบริการ 2 .0 0  0 .7 9 ป 2 .1 3  0 .73 ป 2 .0 7  0 .7 6 ป
(58) (77) (135)

กิลป 2.41  0.61 ป 2 .3 3  0 .69 ป 2.36  0 .65 ป
(66) (80) (146)

วรรณคดี 2 .1 4  0 .7 4 ป 1.97 0 .76 ป 2.05  0 .7 5 ป
(63) (77) (140)

ประวิดคาสฅรั 2 .1 6  0 .72 ป 2 .0 6  0 .7 3 ป 2.09  0 .73 ป
ภูมิคาสฅรั (69) (84) (153)
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การเปรียบเทียบความต้องการสารคดี/ความรู้ค้านค่าง  ๆ คามกลุ่มอายุ (ตารางที่ 
22) ปรากฎว่า ส่วนใหญ่อยู่ในระคับปานกลาง และ!ทุกกลุ่มอายุต้องการสารคดี/ความรู้สอดคลอง 
กันในระคับปานกลาง 7 ต้าน ไต้แก่ ปรัชญา ใหราคาสฅรั ศาสนา ความเดู่อ ธรรมะ สังคมคาสฅรั 
วิทยาคาสตรี ธุรกิจและบริการ วรรณคดี และประว่ตคาสตรี ภุมคาสตรี

การพิจารณาความต้องการสารคดี/ความรู้ต้านค่าง  ๆ ท)องแค่ละกลุ่มอายุ ปรากฎผลคังน้ี

กลุ่มอายุค่ฯกว่า 15 ปี ต้องการสารคดี/ความรู้ 3 ต้านในระคับมากไต้แก่ ความรู้ท่ัว 
ไป (2 .5 4 )  ภาษา (2 .5 7 )  และกิลปะ (2 .6 1 ) สารคดี/ความรู้ต้านอ่ืน  ๆ ต้องการใน 
ระดับปานกลาง

กลุ่มอายุ 15-24 ปี 35-44 ปี และ 45-54 ปี ต้องการสารคดี/ความรู้ 
เกิอบทุกต้านในระคับปานกลาง

กลุ่ม 25-34 ปี ต้องการสารคดี/ความรู้ 2 ต้าน ในระคับมาก ได้แก่ความรู้ท่ัวไป
(2 .5 0 )  และภาษา (2 .5 5 )  สารคดี/ความรู้ต้านอื่น  ๆ ต้องการในระคับปานกลาง

กลุ่มอายุ 55 ปีๆ /น’ไป ต้องการเทคในใลยีและอุตสาหกรรมในระคับมาก (2 .5 7 ) ส่วน 
สารคดี/ความรู้ต้านอื่น ๆ ต้องการในระคับปานกลาง (ตารางที่ 22)



ต า ร า ง ท ี่ 2 2  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ส าร ค ด ี/ค ว าม ร ู้จ '’าแน ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

ประ เภท'ของสารคดี 
/ความร้

ต่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34  ปี 35-44 ปี 45-54  ปี 55 ปีฃึนไป

)( รอ แปล
ความ

X รอ แปล
ความ

X รอ แปล
ความ

X รอ แปล 
ความ

X รอ แปล 
ความ

X รอ แปล
ความ

ความรู้ท่ีวไป 2 .5 4
(28)

0 .6 4 ม 2 .3 4
(3 5 )

0 .7 6 ป 2 .5 0
(28)

0 .6 9 ม 2.21
(24)

0 .6 6 ป 2 .0 0
(13)

0 .5 8  ป 2 .2 0
(5 )

0 .4 5 ป

ปรัชญา ใหราคาสตรี 1 .52
(27)

0 .6 4 ป 1 .6 2
(2 9 )

0 .6 8 ป
1 5

0 .7 6 ป
1 5

0 .8 3 ป 1 .6 0
(15)

0 .6 3  ป 1 .90
(10)

0 .5 7 ป

ศาสนา ความเที่อ ธรรมะ 2.21
(28)

0 .6 9 ป 2 .0 0
(36)

0 .7 2 ป 2 .2 8
(29)

0 .7 0 ป 2 .4 3
(28)

0 .8 4 ป 2 .4 5
(20)

0 .6 0  ป 2 .6 9
(13)

0 .4 8 ม

สังคมคาสตรี 2 .3 4
(29)

0 .7 2 ป 2 .1 9
(3 6 )

0 .6 2 ป 2 .3 3
(27)

0 .6 8 ป 2 .2 5
(28)

0 .7 0 ป 2 .1 7
(1 8 )

0 .7 1  ป 2 .1 5
(13)

0 .5 5 ป

ภาษา 2 .5 7
(30)

0 .6 8 ม 2 .4 9
(3 5 )

0 .7 0 ป
( 5

0 .5 7 ม 2 .2 0
(25)

0 .7 6 ป 2 .2 4
(1 7 )

0 .5 6  ป 2 .2 5
(8 )

0 .4 6 ป

วิทยาคาสตรี 2 .3 0
(30)

0 .7 5 ป 2 .2 6
(3 5 )

0 .7 4 ป 2 .1 9
(31)

0 .7 9 ป 2 .3 5
(26)

0 .7 5 ป 2 .2 4
(1 7 )

0 .7 5  ป 2 .1 0
(10)

0 .7 4 ป

เ ทค'ไน'ใลยีและ อุตสาหกรรม
5

0 .6 6 ป 2 .1 9
(3 6 )

0 .7 5 ป 2.21
(29)

0 .6 2 ป 2 .3 5
(26)

0 .6 9 ป 2 .2 2
(18)

0 .7 3  ป 2 .5 7
(7 )

0 .5 3 ม

ธุรกิจและบริการ 2 .0 0
(27)

0 .7 3 ป 2 .0 9
(3 5 )

0 .7 0 ป 2 .1 9
(26)

0 .8 0 ป 2 .1 9
(27)

0 .8 3 ป 1 .8 6
(1 4 )

0 .7 7  ป 1 .8 3
(6 )

0 .7 5 ป

ศลป 2.61
(31)

0 .5 0 ม 2 .3 0
(33)

0 .7 3 ป 2 .2 4
(29)

0 .6 4 ป 2 .3 3
(27)

0 .6 8 ป 2 .2 9
(1 7 )

0 .6 9  ป 2 .3 3
(9 )

0 .71 ป

วรรณคดี 2 .2 4
(29)

0 .6 9 ป 1 .9 7
(34)

0 .7 2 ป £,0 .8 0 ป 2 .0 4
(24)

0 .91 ป 2 .0 0
(16)

0 .6 3  ป 2 .1 8
(11)

0 .7 5 ป

ประวิฅคาสตรี 2 .4 2
(31)

0 .62 ป 2 .0 9
(3 5 )

0 .6 6 ป 1.94
(31)

0 .81 ป 2.11
(27)

0 .8 0 ป 1 .8 9
(19)

0 .6 6  ป 1 .8 0
(10)

0 .6 3 ป
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บันเทิงคดี
ผู้ให้สํมภาษเนกัวน'ใหนุ่ต้องการบันเทิงคดีประเภทเร่ืองส้ัน (97.3% ) รองลงมาคือ 

นวนิยาย (89.3% ) และนวนิยายแปล (85.2%)

เมี่อ’จำแนกตาม เพศปรากฏว่า ผู้ให้สัมภาษณท้ัง เพศชายและหญิงท่ีตองการ เรึ,องส้ัน 
นานิยายและนวนิยายแปล มี’จ*■ ใน'วน'พอ  ๆ กัน (ตารางที่ 23)

ตารางที่ 23 จำนวนและค่าร้อยละชองผู้ต้องการบันเทิงคดีจำแนกตามเพศ

ประเภทชองบันเทิงคดี ชาย หญิง รวม (N = 149)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เรื่องสั้น 62 4 1 .ธ 83 5 5 .7 145 97 .3
นวนิยาย 55 36.9 78 52 .4 133 89 .3
นวนิยาบแปล 53 35.6 74 4 9 .7 127 85.2

สำหรับผลการวิเคราะห์ระดับความต้องการบันเทิงคดี (ตารางที่ 24) พบว่าค่าเฉลี่ย 
ระดับความต้องการบันเทิงคดีทั้ง 3 ประเภท อยู่ในระดับปานกลางไต้แก่ เร่ืองส้ัน (2 .2 0 )
นวนิบาย (2 .0 5 )  และนวนิบายแปล (1 .9 5 )

ในการเปรียบเทียบระดับความต้องการบันเทิงคดีจำแนกตามเพศปรากฎว่าทั้งเพศชาย 
และหญิงมีความต้องการบันเทิงคดีทั้ง 3 ประเภท ในระดับปานกลาง ไต้แก่เรื่องสั้น (2 .11  และ 
2 .2 7 ) นวนิบาย (1 .9 5  และ 2 .1 2 ) นวนิบายแปล (2 .0 4  และ 1.89)(ฅารางท ี่ 24)



71

คารางที่ 24 เปรียบเทียบความค้องการนันทิงคดีจำแนกคามเพศ

ประ เภทของนันทิงคดี ชาย หญิง รวม

X รอ แปลความ X รอ แปลความ X รอ แปลกวาม

เรื่องสืน 2.11 0 .7 9 ป 2.27 0 .6 8 ป 2 .2 0  0 .73 ป
(62) (83) (145)

นวนิบาย 1 .95 0 .7 6 ป 2.12 0 .77 ป 2 .0 5  0 .77 ป
(55 ) (78) (133)

นวนิยายแปล 2 .0 4 0.71 ป 1.89 0 .6 9 ป 1.95  0 .70 ป
(53) (74) (127)

เมื่อวิเคราะหเปรียบเทียบความต้องการนันทิงกดีตามกลุ่มอายุ (ตารางที่ 25) ปรากฏ 
ว่าทุกกลุ่มอายุค้องการนันทิงคดีทั้ง 3 ประเภทในระดับปานกลาง ไค้แก่ เรื่องทั้น (2 .07 , 
2 .3 5 , 2 .2 9 , 2 .2 3 , 1 .89  และ 2 .2 0  ตามลฯดับ) นวนิยาย (1 .7 7 , 2 .1 5 , 2 .15 , 
2 .1 3 , 1 .94  และ 2 .1 7  ตามลำดับ) และนวนิยายแปล (1 .9 1 , 1 .8 1 , 2 .1 9 , 2 .09 , 
1 .87  และ 1 .50  ตามลฯดับ)



ด า ร า ง ท ี่ 2 5  เป ร ีบ บ เฑ ีย บ ค ว าม ต อ งก ารบ น เท งค ด ีจ 0าแน ก ด าม ก ล ่ม อ าย

ประ เภท'ของบ้นเทิงคดี ต่ำก'ว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54  ปี 55 ปีข้ึนไป

X SD แปล X รอ แปล X SD แปล X SD แปล X รอ แปล ล-

IX แปล
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

เร ื่องe tน 2 .0 7 0 .7 7 ป 2 .3 5  0 .6 3 ป 2 .2 9  0 .7 4 ป 2 .2 3  0 .7 6 ป 1 .8 9  0 .8 3 ป 2 .2 0  0 .4 5 ป
(28) (37) (31) (26) (18) (5 )

นวนิยาบ 1.77 0 .7 6 ป 2 .1 5  0 .7 4 ป 2 .1 5  0 .7 2 ป 2 .1 3  0 .81 ป 1 .9 4  0 .8 3 ป 2 .1 7  0 .7 5 ป
(26) (34) (27) (23) (17) (ธ)

นวนยายแปล 1.91 0 .61 ป 1.81 0 .5 8 ป 2 .1 9  0 .6 8 ป 2 .0 9  0 .8 5 ป 1 .8 7  0 .8 3 ป 1 .5 0  0 .5 8 ป
(22) (36) (27) (2 3 ) (15) (4 )

•รro
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หนังสีอสุ'’ๆ 1หรับเด็ก
ผู้ให้สัมภาษณส์วนใหญ่ต้องการหนังสีอลาหรับเด็กท้ัง 3 ประเภท ไต้แก่ หนังสีอภาพ 

สฯหรับเด็กและนิทาน (98.1% เท่ากัน) การตุน (96.1%)

นอกจากนี้ยังมีความต้องการอื่น  ๆ (1.3%) ไต้แก่ สารคดีเกี่ยวกับธรรมชาติ 1 ราน 
วาดเขียนระบายสี 1 ราย

ผู้ให้สัมภาษณเม่ือจำแนกตามเพศปรากฎว่า จำนวนผู้ต้องการหนังสีอภาพลำหรับเด็ก นิทาน 
และการตุนใกล้เคียงกัน (ตารางที่ 26)

ตารางที่ 26 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการหนังสีอลาหรับเด็กจำแนกตามเพศ

ประ เภทของหนังสีอลาหรับเด็ก ชาย หญิง รวม (N = 154)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ ' จำนวน ร้อยละ

หนังสีอภาพลาหรับ เ ด็ก 69 4 4 .8 82 53.3 151 98.1
นิทาน 70 45.5 81 52.6 151 98.1
การ้ตุน 67 43.5 81 52.6 148 96.1
อ่ืนๆ — — 2 1 .3 2 1 .3

การวิเคราะห้ระดับความต้องการหนังสีอลำหรับเด็ก (ตารางที่ 27) ปรากฎว่าผู้ให้ 
ดัมภาษณต้องการงนังสีอสำหรับเด็กท้ัง 3 ประเภทในระดับมาก ได้แก่ หนังสีอภาง'๙'าหรับเด็ก 
(2 .6 3 )  นิทาน (2 .5 6 )  และการ้ตุน (2 .53 )

เมื่อเปรียบเทียบความต้องการงนังสีอลาหรับเด็กจำแนกตามเพศพบว่าทั้งเพศชายและ 
หญิงมีความต้องการสอดคล้องกัน คีอต้องการหนังสีอสำหรับเด็ก 2 ประเภท ในระดับมาก ไต้แก่ 
หนังสีอภาพลำหรับเด็ก (2 .6 7  และ 2 .6 0 ) นิทาน (2 .6 0  และ 2 .5 3 ) แต่ต้องการงนังสีอ 
การ้คูนในระดับต่างกันคีอ เพศชายต้องการหนังสีอการ้ตุนในระดับมาก (2 .6 0 ) ส์วนหญิงต้องการ
ในระดับปานกลาง (2 .4 7 )  (ตารางที่ 27)



t 7 4

ต า ร า ง ท ี่ 2 7  เป ร ียบ เท ีย บ ค วาม ต ้องการห น ังส ือส ำห ร ับ เด ็กจำแน กต าม เพ ส

ประ เภทของหนังสือ 
สำหรับเด็ก

ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X SD แปลความ X SD แปลความ

หนังสือภาพ 2 .6 7  0.61 ม 2.60  0 .6 6 ม 2 .6 3  0 .64 ม
สำหรับเด็ก (69) (82) (151)

นิทาน 2 .6 0  0 .62 ม 2.53  0 .67 ม 2 .5 6  0 .6 5 ม
(70) (81) (151)

การ์ตูน 2 .6 0  0 .6 3 ม 2.47  0 .7 4 ป 2 .5 3  0 .6 9 ม
(67) (81) ( 148)

อ่ืน ๆ - - 3 .00  0 .0 0 ม 3 .0 0  0 .0 0 ม
(2) (2 )

การเปรีบบเทียบความต้องการหนังสือสำหรับเด็กประเภทต่าง  ๆ ตามกลุ่มอายุ 
(ตารางท ี่ 28) ปรากฎว่า ความต้องการอยู่ในระต่บมากและปานกลางดังน้ี

หนังสือภาพสำหรับเด็ก ทุกกลุ่มอายุต้องการในระดับมาก ไต้แก่ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 
15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีข้ึน’ไป (2 .7 1 , 2 .5 3 , 2 .6 1 ,
2 .6 8 , 2 .6 5  และ 2 .6 3  ตามลำดับ)

นิทานและการ์ตูน กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี และ 45-54 ปี 
ต้องการนิทานและการ์ตูนสอดคล้องกันในระดับมาก (2 .7 7 , 2 .5 7 , 2 .5 7 , 2 .5 0 ; 2 .7 0 ,
2 .5 5 , 2 .5 6 , 2 .5 0  ตามลำดับ) ส่วนกลุ่มอายุ 15 -  24 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการนิทาน 
และการ์ตูนสอดคล้องกันในระดับปานกลาง (2 .4 6  และ 2 .3 3 ; 2 .39  และ 2 .3 8  ดามลำดับ)
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การเปรียบเทียบความต้องการหนังสีอสำหรับเด็กของแต่ละกลุ่มอายุพบว่า กลุ่มอายุต่ำ 
กว่า 15 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี และ 45-54 ปี ต้องการหนังสิอเด็กท๊ัง 3 ประเภทในระดับ 
มาก ได้แก่ หนังสีอภาพffาหรับเด็ก นิทาน และการีตุน ส่วนกลุ่มอายุ 15-24 ปี และ 55 ปีข้ึน 
ไป ต้องการหนังสีอภาพสำหรับเด็กในระดับมาก ในทฒะท่ีต้องการนิทานและการีตุนในระดับปาน 
กลาง (ตารางที่ 28)

S x



ต า ร า ง ท ี่ 2 8  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ งก ารห น ังส ีอ ส ำห ร ับ เด ็ก จ ,,าแน ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

ประ เภทของหนังสีอเด็ก ต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีข่ีrนไป

X SD แปล X 
ความ

รอ แปล
ความ

X รอ แปล
ความ

X รอ แปล
ความ

X รอ แปล
ความ

X รอ แปล
ความ

หนังสีอภาพส,าหรับ เ ด็ก 2 .71 0 .6 4 ม 2 .5 3 0 .61 ม 2.61  0 .6 2 ม 2 .6 8  0 .7 2 ม 2 .6 5 0 .61 ม 2 .6 3  0 .7 4 ม
(31 ) (36) (31) (28) (17) (8 )

นิทาน 2 .7 7 0 .5 0 ม 2 .4 6 0 .6 9 ป 2 .5 7  0 .6 3 ม 2 .5 7  0 .7 4 ม 2 .5 0 0 .6 3 ม 2 .3 3  0 .7 1 ป
(31) (37) (30) (28) (16) (9 )

การีตูน 2 .7 0 0 .7 0 ม 2 .3 9 0 .6 9 ป 2 .5 5  0 .6 8 ม 2 .5 6  0 .7 5 ม 2 .5 0 0 .6 3 ม 2 .3 8  0 .7 4 ป
(30) (36) (31) (27) (16) (8 )

อน ๆ - - - 3 .0 0 0 .0 0 ม 3 .0 0  0 .0 0 ม
(1 ) (1 )

•'ง๐■า
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ใสตฑัศนวัสดุ
ผู้,ให้สัมภาษณ์ล่[วน'ใหญ่ตองการสิอการอ่า'นประ เภท'ใสตฑั'fน'วัสดุ ตามลำดับดังน้ี -  เทปIสียง 

(96.0% ) วีดิทัสน้ี (94.7% ) ภาพยนฅร (91.3%)

เ ม่ีอจำแนกตามเพศปรากฎวา่ จำนวนผู้'ให้สัมภาษณท้ัง เพศชายและหญิงท่ีต้องการใสตท้ดัแ- 
ว้สดุท้ัง 3 ชนิด ไต้แก่ เทปเสยีง วีคิฑัสน้ี และภาพยนตร์ มอีตัราใกลเ้คบืงกัน (ตารางที ่ 29)

ต าราง ท่ี 29 จำนวนและคา่ร้อยละชองผู้ต้องการสิอการอ่านประ เภทใสฅทัสนวัสดุจำแนกตามtvศ

ชนิดชองใสตทัศนวัสดุ ชาย หญิง รวม (N = 150)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เทปเสียง 66 44.0 78 5 2 .0 144 96.0
าดิทีศน้ี 66 44.0 76 50.7 142 94.7
ภาพขนตร์ 64 42.7 73 48 .7 137 91.3

ผลการวิเคราะห์ระดับความต้องการใสคทีศนวัสดุ (คารางที่ 30) แสดงว่าความต้อง 
การใสตทค่นวัสดุท้ัง 3 ชนิด ได้แก่เทปเสียง วีดิทีศน้ีและภาพยนตร์อยู่ในระดับปานกลาง (2 .2 9 , 
2 .3 9  และ 2 .4 7 )

เมื่อเปรียบเทียบความต้องการใสตท้ศนวัสดุตามเพศ พบว่าท้ังเพศชายและหญิงมีความ 
ต้องการเทปเสียง วีคิฑ้สน้ี และภาพยนตร์ สอดคล้องกันสือต้องการในระดับปานกลาง (2 .3 8 , 
2 .2 2 ; 2 .4 7 , 2 .3 3 ; 2 .4 7 , 2 .4 7  ตามลำดับ ) (ตารางที่ 30)
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ต า ร า ง ท ี่ 3 0  เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ต ้อ งก ารส ิอ ก าร อ ่าน ช ร ะ  เภท'โสตrvfirîîสีดุจ','าแนกตามเพศ

ชนิดชองโสตทัศนวัสดุ ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X SD แปลความ X SD แปลความ

เทปเสียง 2 .3 8 0 .7 6 ป 2.22  0 .77 ป 2 .2 9 0 .77 ป
(66) (78) (144)

วีดิทัศน์ 2 .4 7 0 .7 7 ป 2.33  0 .77 ป 2 .39 0 .7 7 ป
(66) (76) (142)

ภาพบนตร์ 2 .4 7 0 .7 3 ป 2.47  0 .73 ป 2 .47 0 .73 ป
(64) (73) (137)

เม่ือเปรียบเทียบความต้องการโสตทัศนวัสดุตามกลุ่มอายุ (ตารางที่ 31) พบว่าความ 
ต้องการอยู่ในระดับมากและปานกลาง แต่ไม่สอดคล้องกันทุกกลุ่มอายุ

เทปเสียง ทุกกลุ่มอายุต้องการไนระดับปานกลาง (2 .4 3 , 2 .2 2 , 2 .2 4 , 2 .3 6 , 
2 .1 7  และ 2 .3 3  ตามลำดับ)

วีคทัศน์ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 35-44 ปี ต้องการในระดับมาก (2 .6 3  และ 
2 .5 2 ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

ภาพยนตร์ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 35-44 ปี และ 55 ปีข้ึน,ไป ต้อง
การในระดับมาก (2 .6 7 , 2 .6 4 , 2 .5 4  และ 2 .5 0  ตามลำดัน) กลุ่มอายุ 25-34 ปี และ 
45-54 ปี ต้องการในระดับปานกลาง
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ในการพิจารณาความต้องการใสตฑัrfนวัสดุชนิคต่าง  ๆ ของแต่ละวับพบว่า กลุ่มอายุต่ำ 
กว่า 15 ปี และ 35-44  ปี ต้องการใสตท้ศนวัสดุ 2 ชนิด ในระดับมาก ไต้แก่ วีคิท้ศน์ (2 .6 3  
และ 2 .5 2 ) และภาพยนตร์ (2 .6 7  และ 2 .5 4 ) ในขณะท่ีกลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34 ปี 
และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการโสตทศนวัสดุชนิดเคียวในระดัมมากคือ ภาพยนตร์ (ตารางที่ 31)



ต า ร า ง ท ี่ 31 เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ส ิอ ก าร อ ่าน ป ร ะ  เภทโสตท ี^นว ัสด ุจ0าแน ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

ชนิดของ โสตทีคนวัสดุ ต่0'าก'ว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44  ปี 45-54  ปี 55 ปีข้ึนไป

X SD แปล X SD แปล X SD แปล X  SD แปล X  ธD แปล X SD แปล
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

เทปเสียง 2 .4 3 0 .7 3 ป 2 .2 2  0 .7 6 ป 2 .2 4  0 .7 4 ป 2 .3 6  0 .81  ป 2 .1 7  0 .7 9  ป 2 .3 3  1 .0 3 ป
(30) (36) (29) (25) (18) (ธ)

วีคิทีคน 2 .63 0 .61 ม 2.41 0 .7 4 ป 2 .3 2  0 .7 5 ป 2 .5 2  0 .7 7  ม 1 .94  0 .9 3  ป 2 .1 7  0 .9 8 ป
(30) (34) (31) (25) (16) (6 )

ภาพยนตร์ 2 .67 0 .6 1 ม 2 .6 4  0 .6 0 ม 2 .4 3  0 .6 9 ป 2 .5 4  0 .6 6  ม 1 .6 9  0 .8 7  ป 2 .5 0  0 .8 4 ม
(30) (33) (28) (2 4 ) (16) (ธ)

00O



81

บ ร ิก า ร ส ่ง เ  ส ร ิม ก าร อ ่าน
ผ ล ก าร ว ิเค ร าะ ห ข ้อ ม ูล บ ร ิก าร ส ่ง เส ร ิม ก าร อ ่าน ไต ้แ ส ด ง ร าย ล ะ เอ ีย ด ไว ้ใน ต าร าง ท ี่ 3 2 - 3 5

ในการวิ เคราะห์เปริยบเทียบความต้องการบริการส่ง เสริมการอ่านจำนนกตามเพศและ 
กลุ่มอายุ (คารางท ี่ 32) ปรากป็ผลดังน้ี

-  กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปีเพศชายมีความค้องการในระดับปานกลาง (2 .4 5 ) ส่วน
เพศหญิงมีความต้องการในระดับมาก (2 .7 5 )

-  กลุ่มอายุ 15-24 ปี เพศชายมีความค้องการในระดับนาก (2 .5 3 ) แ ต ่เพศหญิงมี 
ความต้องการระดับปานกลาง (2 .4 5 )

-  กลุ่มอายุ 25-34 ปี และ 35-44 ปี ท้ัง เพศชายและหญิงมีความต้องการสอด 
คล้องกันในระดับมาก (2 .8 3  และ 2 .6 1 ; 2 .6 7  และ 2 .62  ตามลำดับ)

-  กลุ่มอายุ 45-54 ปี เพศชายมีความต้องการในระดับที่ต่างจากเพศหญิง โดยที่เพศ 
ชายมีความต้องการในระดับปานกลาง (2 .4 5 ) ส่วนหญิงต้องการในระดัชมาก (2 .5 0 )

-  กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปท้ังเพศชายและหญิงต้องการในระดับปานกลาง (2 .3 3  และ 
2 .0 0 )  (ตารางที่ 32)
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ค า ร า ง ท ี่ 3 2  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร บ ร ิก าร ส ่ง เส ร ิม ก าร อ ่าน จ ำแ น ก ค าม อ าย ุแ ล ะ เพ ศ

กลุ่มอายุ ชาย หญิง

จำนวน X SD แปลความ จำนวน X SD แปลความ

ต่ำกว่า 15 ปี 11 2 .4 5 0 .69 ป 20 2 .75 0 .4 4 ม
15-24 ปี 17 2 .5 3 0.51 ม 20 2 .45 0 .6 0 ป
25-34 ปี 12 2 .8 3 0 .3 9 ม 18 2.61 0.61 ม
35-44 ปี 15 2 .6 7 0 .62 ม 13 2 .62 0 .6 5 ม
45-54  ปี 11 2 .4 5 0 .52 ป 8 2 .5 0 0 .5 3 ม
55 ปีข้ึนไป 6 2 .3 3 0 .52 ป 7 2 .0 0 0 .82 ป

กิจกรรมส่ง เ สริมการอ่าน
ผู้โห้สํมภาษณส่วน,ใหญ่ต้องการกิจกรรมส่ง เสริมการอ่าน (ตารางที่ 33) ประเภทต่าง  ๆ

เรียงตามลฯคับดังนี้- การจัดนิทรรศการ (9 6 .8  %) การเล่านิทาน การสนทนาและอภิปราย 
( 9 5 .ธ  % เท่าก้น) การวิจารณ แนะนฯหนังสือ (9 4 .3  %) การแสคงหุ่น (9 3 .7  %) การ 
ทายป่ณฺหา (9 2 .4  %)

เมี่อ'จำแนกคามเพศปรากป็ว่า จำนวนผู้'ให้ก้มภาษณท้ัง เพศชายและหญิงท่ีต้องการ 
กิจกรรมส่งเสริมการอ่านทั้ง ธ  ประเภทมีอัฅราใกล้เคียงก้นโดยเพศชายต้องการกิจกรรมส่ง เสริม 
การอ่านทั้ง ธ  ประเภท จำนวนร้อยละ 40 ข้ึนไป ในขณะท่ีเพศหญิงต้องการกิจกรรมส่งเสริม
การอ่านทั้ง ธ  ประเภท'ร้อยละ 50 ข้ึนไป ไต้แก่ การเล่านิทาน (43.7% และ 51.9%) การ 
แสดงหุ่น (41.8%  และ 51.9%) การทาบป้ญVท (41.8% และ 50.6%) การวิจารณแนะนำ
หนังสือ (41.8%  และ 52.5%) การสนทนา อภิปราย (44.3% และ 51.3%) และการจัด
นิทรรศการ (44.3%  และ 52.5%) (ตารางที่ 33)
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ต า ร า ง ท ี่ 3 3  จ ำน วน แ ล ะ ค ่าร ้อ ย ล ะ ข อ งผ ู้ต ้อ งก ารก ิจ ก ร ร ม ล ่ง เส ร ิม ก าร อ ่าน จ ำแ น ก ต าม เพ ศ

ประ เภทของกิจกรรมล่ง เสริมการอ่าน ชาย หญิง รวม (N = 158)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การเล่านิทาน 69 43.7 82 5 1 .9 151 95.6  .
การแสดงหุ่น 66 41.8 82 51.9 148 93.7
การทายใ)ณฺหา 66 41.8 80 50.6 146 92.4
การวิจารณ์ แนะนำหนังสีอ 66 41.8 83 5 2 .5 149 94.3
การสนทนาและอภิปราย 70 44.3 81 5 1 .3 151 95.6
การจัดนิทรรศการ 70 44.3 83 5 2 .5 153 96.8

การวิเคราะห์ระดับความต้องการกิจกรรมล่งเสริมการอ่าน (ตารางที่ 34) แสคงให้ 
เห็นว่าผู้ให้สัมภาษฌ์ต้องการกิจกรรมสํง เสริมการอ่านทุกประ เภทในระดับปานกลาง ตามลำดับค่า 
เฉลี่ยดังนี้ -  การเล่านิทาน และการสนทนาและอภิปราย (2 .4 3  เท่ากัน) การทายเป้โ]yvn 
(2 .4 1 )  การจัดนิทรรศการ (2 .3 5 )  การแสดงหุ่น (2 .32 ) การวิจารแพนะนำหนังสีอ (2 .2 6 )

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบความต้องการกิจกรรมล่งเสริมการอ่านประเภทต่าง  ๆ จำแนก 
ตามเพศ พบว่าทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความต้องการสอดคล้องกันในกิจกรรมล่ง เสริมการอ่านทุก 
ประเภท คือ ต้องการในระดับปานกลาง แต่มีลำดั!ท่ีต่างกัน

กิจกรรมล่ง เสริมการอ่านที่เพศชายต้องการในระค้บปานกลาง เรียงตามลำดับค่าเฉลี่ย 
ดังน้ี -  การสนทนาและอภิปราย (2 .4 7 )  การทายใ)ญหา (2 .4 5 ) การเล่านิทาน (2 .4 1 )
การแสดงหุ่น (2 .3 8 )  การวิจารณแนะนำหนังสีอ (2 .3 3 ) การจัดนิทรรศการ (2 .3 0 )

กิจกรรมล่ง เสริมการอ่านท่ีเพศหญิงต้องการในระดับปานกลาง เรียงตามลำดับค่า เฉลี่ย 
ได้แก่ การเล่านิทาน (2 .4 5 )  การสนทนาและอภิปราย และการจัดนิทรรศการ (2 .4 0  เท่ากัน) 
การ'ทายใ)ญิหา (2 .3 8 )  การแสดงหุ่น (2 .2 8 ) การวิจารณ์แนะนำหนังสีอ (2 .2 0 ) (ตารางที่ 34)
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ค า ร า ง ท ี่ 3 4  เป ร ียบ เท ีบ บ ค วาม ต ้องการก ิจกรรม ส ่งIส ร ิม การอ ่าน จฯ แน กฅ าม Iพ ศ

ประ เภทท)องกิจกรรม 
ส่งเสริมการอ่าน

ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X SD แปลความ X SD แปลความ

การเล่านิทาน 2.41  0 .6 3 ป 2.45 0 .69 ป 2 .4 3  0 .6 6 ป
(69) (82) (151)

การแสดงหุ่น 2 .3 8  0 .6 0 ป 2.28  0 .69 ป 2 .3 2  0 .6 5 ป
(66) (82) (148)

การทายป่ณฺหา 2 .4 5  0 .6 8 ป 2.38  0 .66 ป 2.41 0 .6 7 ป
(66) (80) (146)

การวิจารณ แนะนำ 2 .3 3  0 .71 ป 2.20  0 .79 ป 2 .2 6  0 .7 6 ป
หนังสีอ (66) (83) (149)

การสนทนาและอภิ- 2 .4 7  0 .61 ป 2.40  0 .74 ป 2 .4 3  0 .6 8 ป
ปราย (70) (81) (151)

การจัดนิทรรศการ 2 .3 0  0 .71 ป 2.40  0 .78 ป 2 .3 5  0 .7 5 ป
(70) (83) (153)

การวิเคราะหเปรียบเทียบความต้องการกิจกรรมส่งเสริมการอ่านประเภทต่าง  ๆ ตาม 
กลุ่มอายุ (ตารางท ี่ 35) ปรากฎผลตังน้ี

การเล่านิทาน กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี กลุ่มเดียวท่ีต้องการในระตับมาก (2 .7 3 ) 
กลุ่มอ่ืน  ๆ ได้แก่กลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไป 
ต้องการในระดับปานกลาง (2 .2 6 , 2 .4 5 , 2 .4 3 , 2 .33  และ 2 .2 7  ตามลำตับ)

การแลคงหุ่น กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี กลุ่มเดียวท่ีต้องการในระตับมาก (2 .5 0 ) 
กลุ่มอ่ืน  ๆ ได้แก่กลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไป 
ต้องการในระตับปานกลาง
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การทายป้เพท กลุ่มอายุต่ฯกว่า 15 ปี กลุ่มเคียวท่ีต้องการในระดับมาก (2 .6 3 )
กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

การวิจารณ์แนะนำหนังสิอ ทุกกลุ่มอายุไต้แก่ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 
25-34 ปี 35-44  ปี 45-54 ปี และ 55 ฮข้ึนไปต้องการในระดับปานกลาง (2 .2 5 , 
2 .2 8 , 2 .2 0 , 2 .4 6 , 2 .2 9  และ 1.80 คามลำดับ)

การสันทนาและอภิปราย กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 25-34 ปี ต้องการในระดับ
มาก (2 .5 6  และ 2 .5 4 ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

การจัดนิทรรศการ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปีกลุ่มเคียวท่ีต้องการในระดับมาก (2 .5 8 )
ในขณะกลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

การวิ เ คราะห์ความต้องการกิจกรรมดัง เสริมการอ่านของแต่ละวับปรากฎว่า กลุ่มอายุ 
ต่ำกว่า 15 ปี ต้องการกิจกรรมดังเสริมการอ่านเกิอบทุกประเภทในระดับมาก ไต้แก่การเล่านิ 
ทาน (2 .7 3 )  การแสดงหุ่น (2 .5 0 )  การทายป้ณุหา (2 .6 3 ) การสนทนา และอภิปราย 
(เรื่องที่เปีนประใยชนัต่อชุมชน) (2 .5 6 )  และการจัดนิทรรศการ (2 .5 8 ) กลุ่มอายุ 25-34 ปี 
ต้องการกิจกรรมดังเสริมการอ่านประเภทเคียวในระดับมากคือ การสนทนาและอภิปราย (2 .5 4 ) 
กลุ่มอายุ 15-24 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการกิจกรรมดังเสริมการอ่าน 
ทุกประเภทในระดับปานกลาง ไต้แก่ การเล่านิทาน การแสดง,หุ่น การทาบûyหา การวิจารณ์ 
แนะนำหนังสีอ การสนทนาและอภิปราย และการจัดนิทรรศการ และทุกกลุ่มอายุต้องการวิจารณ์ 
แนะนำหนังสีอในระดับปานกลาง (ตารางที่ 35)



ค า ร า ง ท ี่ 3 5  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ก ิจ ก ร ร ม ล ่ง  เส ิม การอ ่าน จ"าแน กตาม กล ุ่ม อาย ุ

ประเภทของกิจกรรม ฅ่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีข้ึนไป
ล่งเสรีมการอ่าน

X SD แปล X รอ 1แปล X รอ 1แปล X รอ แปล X รอ แปล X  รอ แปล
ความ ' ความ ความ ความ ความ ความ

การเล่านิทาน 2 .7 3  0 .5 2 ม 2 .2 6 0 .6 6 ป 2 .4 5  0 .6 3 ป 2 .4 3  0 .7 4 ป 2 .3 3  0 .5 9 ป 2 .2 7  0 .7 9 ป
(30) (35) (29) (28) (18) (11)

การแสดงหุ่น 2 .5 0  0.51 ม 2 .1 7 0.71 ป 2 .3 9  0 .6 9 ป 2 .3 0  0 .7 2 ป 2 .3 3  0 .5 9 ป 2 .2 0  0 .6 3 ป
(30) (35) (28) (27) (18) (10)

การทายปีญหา 2 .6 3  0 .5 6 ม 2.32 0.71 ป 2 .4 6  0 .6 9 ป 2 .2 9  0 .7 6 ป 2 .3 6  0 .5 0 ป 2 .3 3  0 .7 1 ป
(30) (37) (28) (28) (14) (9 )

การวิจารณ แนะนฯหนังสีอ 2 .2 5  0 .8 0 ป 2 .2 8 0 .7 8 ป 2 .2 0  0 .7 6 ป 2 .4 6  0 .7 4 ป 2 .2 9  0 .6 9 ป 1 .8 0  0 .6 3 ป
(28) (36) (30) (28) (17) (10)

การสนทนาและอภิปราย 2 .5 6  0 .6 4 ม 2 .3 5 0 .6 8 ป 2 .5 4  0 .6 4 ม 2 .3 9  0 .7 4 ป 2 .4 2  0.61 ป 2 .2 5  0 .8 7 ป
(27) (37) (28) (28) (19) (12)

การจัดนิทรรศการ 2 .5 8  0 .6 7 ม 2 .3 5 0 .7 2 ป 2 .4 7  0 .7 3 ป 2 .2 2  0 .8 0 ป 2 .3 2  0 .7 5 ป 1 .6 7  0 .7 1 ป
(31) (37) (30) (27) (19) (9 )

,  0 0  en
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บริการยีม
การพิจารณา เ ปริยบ เ ทียบความต้องการบริการรมตามอายุและ เพศ ( คารางที่ 36 ) 

ปรากฎว่า กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 15-24 ปี ท้ังเพศชายและหญิงมีความต้องการรมใน 
ระดับมาก (2 .9 0  และ 2 .7 5 ; 2 .7 5  และ 2.81 ตามลำดับ) สำลรับกลุ่มอายุ 25-34 ปี 
เพศชายมีความต้องการในระดับปานกลาง (2 .2 3 ) แต่เพศหญิงต้องการในระดับมาก (2 .5 3 )
กลุ่มอายุ 35-44 ปี เพศชายมีความต้องการในระดับมาก (2 .6 9 ) ส์วนเพศหญิงต้องการปานกลาง 
(2 .4 0 )

กลุ่มอายุ 45-54 ปี และ 55 ปีช้ึนไป ท้ังเพศชายและหญิงต้องการรมในระดับ 
ปานกลางสอดคล้องกัน (2 .3 6  และ 2 .2 9 ; 2 .00  และ 2 .2 0  คามลำคบ) (คารางที่ 36)

ตารางที่ 36 เปรียบเทียบความต้องการบริการร ม จำแนกตามอายุและเพศ

กลุ่มอายุ ชาย หญิง

จำนวน X SD แปลความ จำนวน X SD แปลความ

ต่ำกว่า 15 ปี 10 2 .9 0 0 .3 2 ม 20 2 .7 5 0 .4 4 ม
15-24 ปี 16 2 .7 5 0 .5 8 ม 21 2.81 0 .4 0 ม
25-34 ปี 13 2 .2 3 0 .7 3 ป 19 2 .5 3 0 .7 7 ม
35-44 ปี 13 2 .6 9 0 .4 8 ม 15 2 .4 0 0 .7 4 ป
45-54  ปี - 11 2 .3 6 0.81 ป 7 2 .2 9 0 .4 9 ป
55 ปีช้ึนไป 5 2 .0 0 0.71 ป 5 2 .2 0 0 .8 4 ป
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หนังสือและวัสดุห้องสมุด
ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ต้องการธมหนังสือและวัสดุห้องสมุด (ตารางที่ 37) ค่าง  ๆ ดังน้ี 

-  หนังสีอ (9 6 .8  %) วารสาร/นิตยสาร (8 7 .1  %) และใสดฑ้ศนวัสดุ (8 5 .2  %)

เมี่อจำแนกตามเพศปรากฎว่า จำนวนผู้ให้สัมภาษณ์ท้ัง เพศชายและหญิงท่ีต้องการรมหนังสือ 
วารสาร/นิดบสาร และใสฅทัศนวัสดุมีอัดราใกล้เคียงกัน (ดารางที่ 37)

คารางที่ 37 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการธมหนังสือและวัสดุห้องสมุดจำแนกตามเพศ

หนังสีอและวัสดุห้องสมุด ชาย หญิง รวม (N = 155)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หนังสือ 66 42.6 84 54.2 150 9 6 .8
วารสาร/นิตยสาร 57 3 6 .8 78 50.3 135 87.1
ใสตทัศนวัสดุเร่!น เทปเสียง วิคิทัศน้ี 55 35 .5 77 49.7 132 85 .2

การวิเคราะห้ระดับความต้องการธมหนังสีอและวัสดุห้องสมุด (ดารางที่ 38) ปรากฎ 
ว่าความต้องการธ ม อยู่ในระดับมาก และปานกลาง วัสดุห้องสมุดท่ีความต้องการธมอยู่ในระดับมาก 
คือ หนังสีอ (2 .5 0 )  สัวนวัสดุท่ีความต้องการธมอยู่ในระดับปานกลาง ไต้แก่ วารสาร/นิตยสาร 
(2 .0 9 )  และใสดทัศนวัสดุ (2 .1 2 )

เมื่อเปรียบเทียบความต้องการธมจำแนกดามเพศ ปรากฎว่าท้ังเพศชายและหญิงมีความ 
ต้องการรมวัสดุห้องสมุด 2 ประเภทในระดับปานกลาง ไต้แก่ วารสาร/นิตยสาร (1 .9 8  และ 
2 .1 7 ) และใสฅทัศนวัสดุ (2 .1 6  และ 2 .0 9 ) สัาหรับหนังสีอท้ันเyสชายต้องการธมปานกลาง
(2 .4 7 )  ส่วนเพศหญิงต้องการธมในระดับมาก (2 .5 2 ) (ตารางที่ 38)
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ต า ร า ง ท ี่ 3 8  เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ต ้องการรม ห น ังส ือและว ัส ด ุห ้องส ม ุดจำแน กคาม เพ ส

หนังสือและวัสดุห้องสมุด1 ชาย หญิง รวม

X รอ แปลความ X รอ แปลความ X รอ แปลความ

หนังสือ 2 .4 7 0 .6 4 ป 2.52 0 .69 ม 2 .5 0  0 .66 ม
(66) (84) (150)

วารสาร/นิตยสาร 1 .9 8 0 .7 9 ป 2.17 0 .69 ป 2 .0 9  0 .74 ป
(57) (78) (135)

ใสตฑัสนวัสดุ 2 .1 6 0 .7 9 ป 2.09 0 .83 ป 2 .1 2  0.81 ป
(55) (77) (132)

การวิเคราะห์ระดับความต้องการรมหนังสือและวัสดุห้องสมุด จำแนกตามกลุ่มอายุ 
(ตารางที่ 39) ปรากฎว่า ความต้องการรมหนังสือและวัสดุห้องสมุดประเภทต่าง  ๆ มีดังน้ี

หนังสือ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 15-24 ปี ต้องการรมหนังสือโนระดับมาก 
(2 .8 3  และ 2 .7 3 ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ได้แก่กลุ่ม 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีๆ /น’ไป 
ต้องการรมในระดับปานกลาง (2 .4 1 , 2 .2 9 , 2 .13  และ 2 .1 0  ตามลำดับ)

วารสาร/นิตยสาร ทุกกลุ่มอายุมีความต้องการร ม ในระดับปานกลาง (2 .1 2 ,
2 .1 9 , 2 .1 0 , 2 .1 4 , 1 .7 9  และ 1 .86  ตามลำดับ)

ใสฅทัสนวัสดุ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปีกลุ่มเคียวต้องการในระดับมาก (2 .5 8 )  กลุ่ม 
อ่ืน  ๆ ไต้แก่ กลุ่ม 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีช้ึนไปต้องการรม 
ในระดับปานกลาง (1 .9 7 , 2 .2 7 , 2 .0 9 , 1.65 และ 1.80 คามลำดับ)

เมื่อวิเคราะห์ความต้องการรมหนังสือและวัสดุห้องสมุดท!องแต่ละกลุ่มอายุปรากฎผลดังน้ี

กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี ต้องการรมหนังสือและโสตท้ศนวัสดุในระดับมาก (2 .8 3  และ



2.58) ในขณะท่ีค้องการรมวารสาร/นิตยสาร ในระดับปานกลาง (2 .12)

กลุ่มอายุฅ่ฯกว่า 15-24 ปี ต้องการร ม หนังสีอในระดับมาก (2 .73 ) และต้องการวาร 
สาร/นิตยสาร และโสตท้ศนวัสดุในระดับปานกลาง

กลุ่มอายุ 25 -  34 ปี 35 -  44 ปี 45 -  54 ปี และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการรม 
หนังสีอและวัสดุห้องสมุดทุกประเภทในระดับปานกลาง (ตารางที่ 39)



ต ารางท ี่ 39  เปร ียบเท ียบ1ความต้องการรม'VTนงสีอและวัสดุ'ห้องสมุด'จ0'าแนกตามกลุ่มอายุ

หนังสีอและวัสดุห้องสมุด ต่ฯกว่า 15 ปี 15-;24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีร๋ีโนโป

X รอ แปล
ความ

X รอ 1แปล
ความ

X รอ 1
1

แปล
ความ

Y  รอ แปล
ความ

X รอ แปล 
ความ

X รอ แปล
ความ

หนังสีอ 2.83 0.38 ม 2.73 0.45 ม 2.41 0.63 ป 2.29 0.81 ป 2.13 0.81 ป 2.10 0.74 ป
(30) (37) (29) (28) (16) (10)

วารสาร/นตบสาร 2.12 0.60 ป 2.19 0.70 ป 2.10 0.75 ป 2.14 0.85 ป 1.79 0.80 ป 1.86 0.90 ป
(25) (37) (31) (21) (14) (7)

โสต'ฑัคนวัสดุ 2.58 0.70 ม 1.97 0.77 ป 2.27 0.67 ป 2.09 0.87 ป 1.65 0.86 ป 1.80 0.84 .ป
(26) (36) (26) (22) (17) (5)

KD



40 -  43

บริการตอบคฯถามและช่วยการค้นคว้า
ผลการวิเคราะหข้อมูลบริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้าไค้แสดงไว้ในตารางท่ี

การพิจารณาเปรียบเทียบความต้องการบริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้าตามอายุ 
และเพศ (ตารางที่ 40) ปรากฎว่าเพศชายกลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 
และ 45-54 ปี ต้องการบริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้าในระดับมาก (2.50 , 2 .62,
2.56 และ 2.64 ตามลำดับ) กลุ่มอาบุอ่ีน  ๆ ไค้แก่ กลุ่มอายุ 15-24 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้อง
การในระดบัปานกลาง

สำหรับเพศหญิง กลุ่มท่ีต้องการบริการดอบคำถามและช่วยการค้นคว้าในระดับมาก 
คือกลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 25-34 ปี และ 35-44 ปี (2 .50 , 2.50 และ 2.54 คามลำดับ) 
กลุ่มอาบุอ่ีน  ๆ ไต้แก่ กลุ่มอายุ 15-24 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการในระดับ 
ปานกลาง (ตารางที่ 40)
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ด า ร า ง ท ี่ 4 0  เป ร ียบ เท ีย บ ค วาม ต ้อ งก ารบ ร ิก ารต อ บ ค ฯ ถ าม แล ะช ่วย ก ารก ้น ค ว ้าจ ำแน ก ต าม อ าย ุแล ะ เพ ศ

กลุ่มอายุ ชาย หญิง

จำนวน X SD แปลความ จำนวน X รอ แปลความ

ด่ำกว่า 15 ปี 10 2.50 0.71 ม 20 2.50 0.61 ม
15-24 ปี 17 2.41 0.62 ป 20 2.45 0.60 ป
25-34 ปี 13 2.62 0.51 ม 18 2.50 0.62 ม
35-44 ปี 16 2.56 0.73 ม 13 2.54 0.66 ม
45-54 ปี 11 2.64 0.50 ม 8 2.25 0.71 ป
55 ปีข้ึนไป 6 2.33 0.82 ป 5 2.20 0.45 ป

ประ เภทของบริการดอบคฯถามและช่วยการค้นคว้า
ผู้ให้สัมภาษณ์สํวนใหญ่ต้องการบริการตอบคฯถามและช่วยการก้นคว้า ดังน้ี -  ผู้ท่ีต้องการ 

บริการตอบถามเรื่องด่างๆที่เรนความรู้ (98.1 %) บริการแนะนฯการใช้ห้องสมุด (97.5  %) 
และบริการตอบคฯถามเก่ียวกับวิชาช้พ (94.3  %)

นอกจากน้ีมีผู้ต้องการบริการตอบคฯถามเก่ียวกับสุขภาพ 1 ราย (0 .6  %)

เม่ือจำแนกตามเพศ ปรากฎว่า ผู้ให้สัมภาษณ์ทงเพศชายและหญิงท่ีต้องการบริการตอบ 
คฯถามประเภทด่าง  ๆ ปีจฯนานใกล้เคียงกันดังน้ี -  บริการแนะนำการใช้ห้องสมุด (46.5% และ 
51.0%) บริการตอบคฯถามเรื่องด่าง  ๆ ท่ีเรนความรู้ (45.2% และ 52.9%) และบริการตอบ 
คำถามเก่ียวกับวิชาช้พ (43.3% และ 51.0%) (ตารางที่ 41)
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ต า ร า ง ท ี่ 41  จ ำน วน และค ่าร ้อย ละข องผ ู้ต ้องการบ ร ิการค อบ ค ำถ าม และช ่วยการค ้น ค ว ้าจำแน ก ต าม เพ ศ

ประ เภทของบริการตอบคำถามและ ชาย หญิง รวม (N = 157)
ช่วยการค้นคว้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บริการแนะนำการใช้ท้องสมุด 73 46.5 80 51.0 153 97.5
บริการตอบคำถามเรื่องค่าง ๆ 71 45.2 83 52.9 154 98.1

ท่ีเป็นความรู้
บริการตอบคำถาม เ ก่ียากับวิชาช้พ 68 43.3 80 51.0 148 94.3
อ่ืน ๆ — — 1 0.6 1 0 .6

เม่ือวิเคราะหค่าเฉล่ียความต้องการบริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้า (ตารางที่ 
42) ท้ัง 3 ประเภท ปรากฎว่าอยู่ในระดับมากและปานกลาง บริการตอบคำถามท่ีความต้องการ 
อยู่ในระดับมาก ได้แก่ บริการตอบคำถามเร่ืองค่าง  ๆ ท่ีเป็นความรู้ (2.55) และบริการตอบคำ 
ถามเก่ียวกับวิชาช้พ (2 .59 ) บริการตอบคำถามท่ีความต้องการอยู่ในระดับปานกลางค้อ บริการ 
แนะนำการใช้ท้องสมุด (2 .49 )

การ เปรียบเทียบค่า เฉล่ียความต้องการบริการคอบคำถามและช่วยการค้นคว้าจำแนก 
ตามเพศพบว่าทั้งเพศชายและหญิงมีความต้องการบริการ 2 ประเภทสอตคล้องกันในระดับมาก 
ใต้แก่บริการตอบคำถานเร่ืองค่าง  ๆ ท่ีเป็นความรู้ (2.58 และ 2.52) และบริการตอบคำถาม 
เก่ียวกับวิชาช้พ (2 .65  และ 2.54) แค่เพศชายและหญิงมีความต้องการบริการแนะนำการใช้ 
ท้องสมุดในระดับท่ีค่างกัน ค้อ เใ,สชายมีความต้องการในระดับมาก (2.55) ในทรนะท่ีเพศหญิงมี 
ความต้องการในระดับปานกลาง (2 .44 ) (ตารางที่ 42)
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ต า ร า ง ท ี่ 4 2  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ งก ารป ระ  เภ y)ของบริการคอบค*ๆถามและช ่วยการต ้นคว ้าจานนก
ตาม เท ส

ประ เภท'ของบริการ ชาย ฟนุง รวม
ตอบคฯถาม

X SD แปลความ X SD แปลความ X SD แปลความ

บริการแนะนฯการ 2.55 0.62 ม 2.44 0.61 ป 2.49 0.62 ป
ใช้ห้องสมุด (73) (80) (153)

บริการตอบคฯถาม 2.58 0.58 ม 2.52 0.63 ม 2.55 0.61 ม
เรื่องด่าง  ๆ ท่ี 
เป็นความ'รู้

(71) (83) (154)

บริการตอบคฯถาม 2.65 0.59 ม 2.54 0.59 ม 2.59 0.59 ม
เก่ียวกับวิชาช้พ (68) (80) (148)

อ่ืน ๆ - - - 3.00 0.00 ม 3.00 0.00 ม
(1) (1)

การวิเคราะห้เปรียบเทีบบค่าเฉล่ีบความต้องการบริการตอบค,าถามและช่วยการต้นคว้า 
ประเภทด่าง  ๆ ตามกลุ่มอายุ (ตารางที่ 43) ปรากฎผลดังน้ี

บริการแนะนาการใช้ห้องส'มุด กลุ่มอายุด่ฯกว่า 15 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 
และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการในระดับมาก (2 .60 , 2.50, 2.55 และ 2.50 ตามลฯดับ) กลุ่ม 
อาบุอ่ีน  ๆ ได้แก่ กลุ่ม 15-24 ปี และ 45-54 ปี ต้องการในระดับปานกลาง (2 .36  และ 
2.44)

บริการคอบคาถามเร่ีองท่ีเป็นความรู้ กลุ่มอายุด่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25- 34 ปี
และ 45-54 ปี ต้องการในระดับมาก (2 .63 , 2.59, 2.52 และ 2.58 ตามลฯดับ)กลุ่มอายุ 
อ่ืน  ๆ ได้แก่ กลุ่ม 35-44 ปี และ 55 ปีข้ึนไป ต้องการในระดับปานกลาง (2 .46  และ 2.33)
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บริการคอบคาถามท่ีเก ี่ย ว กับวิชา?พ กลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 
และ 45-54 ปี ต้องการในระดับมาก (2.56 , 2.50 และ 2.72 ตามลฯดับ) กลุ่มอาบุอ่ีน  ๆ
ไต้แก่ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการในระด้บปานกลาง (2 .43 และ 2.44)

ความต้องการบริการตอบคฯถามและช่วยการต้นคว้าของแต่ละกลุ่มอายุปรากป็ผลดังน้ี

กลุ่มอายุต ่ฯ ก ว่า 15 ปี ต้องการบริการแนะนฯการใช่ห้องสมุดและบริการคอบคฯถาม 
เร่ืองท่ีเปีนความรู้ในระดับมาก (2 .60  และ 2.63) ส่วนบริการตอบคฯถามเก่ียวกับวิชาช่พต้อง 
การในระดับปานกลาง (2 .43 )

กลุ่มอายุ 15-24 ปี ต้องการบริการตอบคฯถามเร่ืองท่ีเปีนความรู้และบริการตอบคฯ 
คฯถามเกี่ยวกับวิชาช่พในระดับมาก (2 .59 และ 2.56) และต้องการบริการแนะนฯการใช่ห้อง 
สมุดในร ะ ดับปานกลา ง (2 .36 )

กลุ่มอายุ 25-34 ปี ต้องการบริการตอบคำถามท๊ัง 3 ประเภท ในระดับมาก 
ได้แก่ บริการแนะนำการใช่ห้องสมุด (2.50) บริการตอบคฯถามเร่ืองท่ีเป็นความรู้ (2 .52)
และบริการตอบค ฯ ถามเก่ียากับวิชาช่พ (2.83)

กลุ่มอายุ 35-44 ปี ต้องการบริการตอบคฯถาม 2 ประเภทในระดับมาก ได้แก่ 
บริการแนะนำการใช่ห้องสมุด (2 .55 ) และ บริการตอบคฯถามเก่ียวกับวิชาช่พ (2.50) ส่วน 
บริการตอบคำถามเร่ืองท่ีเป็นความรู้ต้องการในระดับปานกลาง (2 .46)

กลุ่มอายุ 45-54 ปี ต้องการบริการตอบคฯถาม 2 ประเภทในระดับมาก ไต้แก่ 
บริการตอบคฯถามเร่ืองท่ีเป็นความรู้ (2.58) และบริการตอบคฯถามเก่ียวกับวิชาช่พ (2.72) 
และต้องการบริการแนะนำการใช่ห้องสมุดในระดับปานกลาง (2.44)

กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปต้องการบริการดอบคฯถาม 1 ประเภทในระดับมาก ไต้แก่ 
บริการแนะนำการใช่ห้องสมุด (2 .5 0 ) บริการตอบคฯถามประเภทอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับ 
ปานกลาง (ตารางที่ 43)



ต า ร า ง ท ี่ 4 3  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ งก ารป ระ  เภท ข องบ ร ิการต อบ ค0าถ าม แ ล ะ ช ่ว ย ก าร ค ้น ค ว ้าจ 0าแน ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

ประ เภทของบริการ ต่ฯก'ว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีข้ึนไป
ตอบคาถามและ
ช่วยการค้นคว้า X SD แปล X SD แปล X! 8 แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล

ความ ความ ความ ความ ความ ความ

บริการแนะนฯการใช้ห้องสมุด 2.60 0.56 ม 2.36 0.64 ป 2.50 0.63 ม 2.55 0.69 ม 2.44 0.62 ป 2.50 0.53 ม
(30) (36) (30) (29) (18) (10)

บริการตอบคฯถามเร่ืองท่ีเป็น 2.63 0.61 ม 2.59 0.60 ม 2.52 0.51 ม 2.46 0.69 ป 2.58  0.61 ป 2.33 0.71 ป
ความรู้ (30) (37) (31) (28) (19) (9)

บริการตอบคฯถาม เ ก่ีบวกับ 2.43 0.69 ป 2.56 0.50 ม 2.83 0 .38 ม 2.50 0.75 ม 2.72 0.46 ม 2.44 0.73 ป
วิชาช้พ (28) (36) (29) (28) (18) (9)

อ่ืน ๆ 3.00 0.00 ม
(1)

U5
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บริการ เ ผยแพร่ความรู้
บริการเผยแพร่ความรู้แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ บริการเผยแพร่ความรู้ท่ัวไป และ 

เ ผบแพร่ความรู้ด้านอา?พ ผลการวิ เ คราะหความต้องการบริการ เ ผยแพร่ความรู้ได้แสดงราบ
ละเอียดไว้ในตารางที่ 44-50

การวิเ คราะห์เ ปริยบเทียบค่า เฉล่ียความต้องการบริการ  เ ผยแพร่ความรู้โดยจ0าแนกตาม 
เพศและกลุ่มอายุ (ตารางที่ 44) ปรากภู'ว่าท่ังเพศ,ชายและหญิงมีความต้องการบริการเผยแพร่ 
ความรูใ้นระดับมากสอดคล้องกัน 5 กลุ่ม ไต้แก่ กลุ่มอายุด่ฯกว่า 15 ปี (2 .7 3  และ 2 .7 0 ) 
กลุ่มอายุ 15 -  24 ปี (2 .7 1  และ 2.57) กลุ่มอายุ 25 -  34 ปี (2 .8 5  และ 2 .5 8 ) 
และกลุ่มอายุ 35 -  44 ปี (2 .7 5  และ 2.80) กลุ่มอายุ 45 -  54 ปี (2 .6 7  เท่าก ัน)

สาหรับกลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปท ั้ง เพศชายและหญิงมีความต้องการในระดับแตกค่างกัน คือเพศชาย 
มีความต้องการในระดับมาก (2 .71 ) ในขณะท่ีเพศหญิงต้องการในระดับปานกลาง (2.33) 
(ตารางที่ 44)

ตาราง ท่ี 44 เปรียบเทียบความต้องการบริการเผบแพร่ความรู้จำแนกตามอายุและ เพศ

กลุ่มอายุ ชาย หญิง

จำนวน X SD แปลความ จำนวน X SD แปลความ

ต่ำกว่า 15 ปี 11 2.73 0.47 ม 20 2.70 0.47 ม

'ริr 1LO 17 2.71 0.47 ม 21 2.57 0.51 ม
25-34 ปี 13 2.85 0.38 ม 19 2.58 0.51 ม
35-44 ปี 16 2.75 0.45 ม 15 2.80 0.41 ม
45-54 ปี 12 2.67 0.65 ม 9 2.67 0.50 ม
55 ปีข้ึนไป 7 2.71 0.49 ม 9 2.33 0.71 ป
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บริการ Iผยแพร่ความรู้ท่ัวไป
ผู้ให้สัมภาษณ์ท้ังหมดต้องการบริการเผยแพร่ความรู้ท่ัวไป 2 ต้าน ไต้แก่ ต้านสุขภาพ 

อนามัย และต้านความปลอดภัย (100.0 % เท่ากัน) และผู้ให้สัมภาษณ์เคีอบท้ังหมดต้องการบริ 
การเผยแพร่ความรู้ท่ัวไปอีก 2 ต้านดามลฯคับดังน้ี -  ต้านส์งแวดล้อมและท่ีอยู่อาคับ (99.4%) 
ต้านกฎหมาย (94.7%)

นอกจากน้ีมีผู้ต้องการบริการเผยแพร่ความรู้ต้านอ่ืน  ๆ อีก (1.8%) ไต้แก่ ต้านธรรมะ 
1 ราย การประหยัดทรัพยากร 1 ราย และ สังคม 1 ราย

เม่ือจำแนกตามเพคปรากฎว่า ผู้ให้สัมภาษณ์ท้ังเพศชายและเพศหญิง ท่ีต้องการบริการ 
เผยแพร่ความรู้ต้านกฎหมาย สืงแวดล้อมและท่ีอยู่อาคับ สุขภาพอนามัย และความปลอดภัย มี 
จำนวนใกล้เคียงกัน (ตารางที่ 45)

ตารางที่ 45 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการบริการ เ ผยแพร่ความรู้ท่ัวไปจำแนกคามเพศ

บริการ เ ผบแพร่ความรู้ท่ัวไป ชาย หญิง รวม (N = 169)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต้านกฎหมาย 69 40.8 91 53.9 160 94.7
ต้านสืงแวดล้อมและท่ีอยู่อาคับ 75 44.4 93 55.0 168 99.4
ต้านสุขภาพอนามัย 76 45.0 93 55.0 169 100.0
ต้านความปลอดภัย 76 45.0 93 55.0 169 100.0
อ่ืน ๆ — — 3 1.8 3 1.8

เม่ือวิเคราะห้ค่าเฉล่ียระดับความต้องการบริการเผยแพร่ความรู้ท่ัวไป (ดารางที่ 46) 
ปรากฎว่าอยู่ในระดับมาก 3 ต้าน คีอ ต้านสุขภาพอนามัย (2.76) ต้านความปลอดภัย (2 .74) 
ต้านสืงแวดล้อมและท่ีอยู่อาคับ (2.6๐) และในระดับปานกลาง 1 ต้าน คีอต้านกฎหมาย (2 .41)
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การเปรียบเทืยบตามเพศพบว่าท้ังชายและหญิงมีความต้องการบริการเผยแพร่ความรุ 
ท่ัวไปในระดับท่ีสอดคล้องกัน 3 ด้านโดยท้ังชายและหญิงต้องการบริการเผยแพร่ความรุ้ท่ัวไปใน 
ระดับมาก 3 ด้านได้แก่ ด้านสุขภาพอนามัย (2 .78 และ 2.74) ต้านความปลอดภัย (2.78 
และ 2 .71) ด้านสืงแวดล้อมและท่ีอยู่อาดัย (2 .72 และ 2.61) แด่เพศชายและหญิงมีความต้อง 
การ ด้านกฎหมาย ในระดับท่ีแตกด่างกัน คือ เพศชายต้องการในระดับมาก (2 .59 ) ในนนะท่ี 
หญิงต้องการในระดับปานกลาง (2 .27) (ดารางที่ 46)
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ต า ร า ง ท ี่ 4 6  เป ร ีย บ เท ีย บ ค าาม ต อ งก ารบ ร ิก ารIผ ย แ พ ร ่ค ว าม ร ู้ท ั่ว ไป จ ำแ น ก ต าม เพ ศ

บริการเผยแพร่ความรู้ 
ท่ัวไป

ชาย หญิง รวม

X SD แปลความ X  SD แปลความ X SD แปลความ

ค้านกฎหมาย 2.59 0.55 ม 2.27 0.72 ป 2.41 0.67 ป
(69) (91) (160)

ด้านสืงแวดล้อมและท่ี 2.72 0.53 ม 2.61 0.55 ม 2.66 0.55 ม

อยู่อาภัย (75) (93) (168)

ด้านสุขภาพอนามัย 2.78 0.48 ม 2.74 0.46 ม 2.76 0.47 ม

(76) (93) (169)
ด้านความปลอดภัย 2.78  0.48 ม 2.71 0.52 ม 2.74 0.50 ม

(76) (93) (169)
อ่ืน ๆ - - 3.00 0.00 ม 3.00 0.00 ม

(3) (3)

การเปรียบเทียบความต้องการบริการเผบแพร่ความรู้ท่ัวไปตามกลุ่มอายุ (ตารางท่ี
47) พบว่า ทุกกลุ่มอายุมีความต้องการบริการเผยแพร่ความรู้ท่ัวไปไนระดับมาก 2 ต้าน ไต้แก่ 
ต้านสุขภาพอนามัย (2 .6 8  , 2 .7 4  , 2 .88  , 2 .8 1 , 2 .86  และ 2 .5 0  ตามลำดับ) และ
ต้านความปลอดภัย (2 .6 5 , 2 .7 6 , 2 .7 5 , 2 .8 4 , 2.81 และ 2 .5 6  ตามลำดับ) ต้าน 
กฎหมายมี 2 กลุ่มอายุ ได้แก่ 35-44 ปี และ 45-54 ปี ท่ีต้องการไนระดับนาก (2 .54  และ 
2 .7 5 ) กลุ่มอาบุอ่ีน  ๆ ต้องการไนระดับปานกลาง ส่วนด้านสืงแวดล้อมและท่ีอยู่อาศยปรากฎว่า 
เกือบทุกกลุ่มอายุไต้แก่กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี และ 45-54 ปี 
มีความต้องการไนระดับมาก (2 .6 8 , 2 .7 1 , 2 .7 5 , 2 .5 8  และ 2 .7 5  ตามลำดับ) แต่ 
กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปต้องการไนระดับปานกลาง
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จากการพิจารณาความต้องการบริการเผยแพร่ความรู้ทั่วไปต้านต่าง  ๆ ของแต่ละวัย 
พบว่า กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี และ 25-34 ปี ต้องการต้านสืงแวดล้อมและท่ีอยุ่ 
อาดับ ต้านสุขภาพอนามัย และต้านความปลอดภัยไนระดับมาก กลุ่มอายุ 35-44 ปี และ 45-54 ปี 
ต้องการบริการเผยแพร่ความรู้ทุกต้านไนระดับมาก (ตารางที่ 47)



ต า ร า ง ท ี่ 4 7  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร บ ร ิก าร เผ ย แ พ ร ่ค ว าม ร ีท ั่ว ไป จ ำแ น ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

บริการ เ ผยแพร่ความรู้ท่ัวไป ต่ำกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีข้ึนไป
ต้านต่างๆ

X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD 1แปล X SD 1แปล X SD แปล
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

ต้านกฎหมาย 2.31 0 .5 4 ป 2 .3 2  0 .6 6 ป 2 .3 5  0 .71 ป 2 .5 4  0 .7 6 ม 2 .7 5  0 .4 4 ม 2.31 0 .7 9 ป
(29) (38) (31) (26) (20) (16)

ต้านสืงแวดล้อมและท่ีอยู่อาต่'ย 2 .6 8 0 .4 8 ม 2.71 0 .5 2 ม 2 .7 5  0.51 ม 2 .5 8  0 .7 2 ม 2 .7 5  0 .4 4 ม 2 .3 8  0 .5 0 ป
(31) (38) (32) (31) (20) (16)

ต้านสุขภาพอนามัย 2 .6 8 0 .5 4 ม 2 .7 4  0 .4 5 ม 2 .8 8  0 .4 2 ม 2.81  0 .4 8 ม 2 .8 6  0 .3 6 ม 2 .5 0  0 .5 2 ม
(31) (38) (32) (31) (21) (16)

ต้านความปลอดภัย 2 .65 0 .61 ม 2 .7 6  0 .4 9 ม 2 .7 5  0.51 ม 2 .8 4  0 .3 7 ม 2.81  0 .4 0 ม 2 .5 6  0 .6 3 ม
(31) (38) (32) (31) (21) (16)

อ่ืน ๆ 3 .00 0 .0 0 - - - 3 .0 0  0 .0 0 ม - - - - 3 .0 0  0 .0 0 ม
(1) (1 ) (1 )

OÜ)
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อา?พ ี่ต ้องการ ผู้ให้สัมภาษณ์เกินร้อยละ 80 ต้องการอา?'พคามลำดับดังน้ี -  งาน 
ค้า‘บาย (88.8% ) งานอาหาร (88.2% ) งานช่าง (87.0%) งานเย็บนักกักร้อย (86.4%) 
งานส่ำนักงานและงานประติษรู (84.6% เท่ากัน) งานบริการ และงานกิลป (80.0% เท่ากัน)

เมื่อจำแนกตามเพศ ปรากฎ'ว่าผู้,ให้สัมภาษณ์เพศ'ทบ ร้อยละ 40 ช้ืนไปต้องการ 2 อา?พ 
ได้แก่งานช่าง (40.8% ) และงานค้า‘บาย (40.2%) ในขณะท่ีผู้ให้สัมภาษณ์เพศหญิงร้อยละ 50 
ช้ืนไป ต้องการ 2 อา?พได้แก่ งานเย็บปักกักร้อย (51.5%) และงานอาหาร (50.3%)

ข้อมูลเกี่ยวกับอา?พี่ต้องการ ผู้ให้สัมภาษณ์เกิอพ่ีงหมดต้องการข้อมูลเกี่ยวกับอา?พ
ตามลำดับค่าร้อยละดังนี้ -  ราบละเอียด‘บองวิชาท่ีเปิดสอนและแหล่งจำหน่ายผลงาน (92.9% 
เท่ากัน) แหล่งฝึกอา?พ แนวใน้มซองอา?พและแหล่งประกอบอา?พ (92.3% เท่ากัน)

เมื่อจำแนกตามเพศพบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์เพศชายร้อยละ 40 ชื้นไปต้องการข้อมูลเกี่ยว 
กับอา?พี่ต ้องการทุกเรื่อง ได้แก่แหล่งจำหน่ายผลงาน (42.0%) แนวให้มซองอา?พและแหล่ง
ประกอบอา?พ (41.4%  เท่ากัน) รายละเอียดซองอา?พี่เปิดสอนและแหล่งฝึกอา?พ (40.8%
เท่ากัน) ในซณะท่ีเพศหญิงร้อยละ 50 ช้ืนไป ต้องการข้อมูลเกี่ยวกับอา?พี่ต้องการทุกเรื่อง ไต้ 
แก่ ราบละเอียดซองอา?พี่เปิดสอน (52.1%) แหล่งฝึกอา?พ (51.5%) แนวให้มซองอา?พ
แหล่งประกอบอา?พและแหล่งจำหน่ายผลงาน (50.9% เท่ากัน) (ตารางที่ 48)

บ ร ิก าร  Iผ ยแพ ร ่ค วาม ร ู้ต ้าน อา?พ
ผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ล ่วน ให ญ ่ต ้องการบ ร ิการเผยแพ ร ่ค วาม ร ู้ต ้าน อา?พ  (ค า ร า ง ท ี่ 4 8 )  ท ั้ง ใน

ส ่วน ท ี่เก ี่ยวก ับ ส ักษฌ ะ อ า? พ แ ล ะ ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ อ า? พ ี่ต ้อ งก าร ค ัง น ี้
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ค า ร า ง ท ี่ 4 8  จฯ น วน และค ่าร ้อ ยละข องผ ู้ต ้องการบ ร ิการ เผ ยแพ ร ่ค วาม ร ู้ต ้าน อ า?พ จฯ แน กค าม เพ ส

บริการเผยแพร่ความรู้ 
ต้านอา?พ

ชาย หญิง รวม (N = 169)

จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ

อา?พที่ต้องการ
-  งานช่าง 69 40.8 78 46.2 147 87.0
-  งานลฯนักงาน 63 37.3 80 4 7 .3 143 84.6
-  งานบริการ 62 36.7 73 43.2 135 80.0
-  งานอาหาร 64 37.9 85 50.3 149 88.2
-  งานเย็บนักถักร้อย 59 34.9 87 51.5 146 86.4
-  งานค้ลป 58 34.3 77 4 5 .6 135 80.0
-  งาน'ประดิษฐ์ 60 35.5 83 49.1 143 84.6
-  งานค้าขาย 68 40.2 82 48.5 150 88.8

ข้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการ
-  ราบละเอียดของอา?พที่เนัดสอน 69 40.8 88 52.1 157 92.9
-  แหล่งฝึกอา?พ 69 40.8 87 5 1 .5 156 92.3
-  แนวโน้มของอา?พ 70 41.4 86 5 0 .9 156 92.3
-  แหล่งประกอบอา?พ 70 41.4 86 5 0 .9 156 92.3
-  แหล่งจฯหน่ายผลงาน 71 42.0 86 50.9 157 92.9

การวิเคราะหเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยลักษณะอา?พที่ต้องการ (คารางที่ 49) ปรากฎว่า 
ความต้องการอา?พทง 8 อา?พอบู่ในระคับปานกลาง อา?พ 3 ลฯคับนรกได้แก่ งาน?าง (2 .46 ) 
งานอาหาร (2 .4 0 )  และงานค้าขาย (2 .3 5 )

เมื่อเปรียบเทียบความต้องการลักษณะอา?พที่ต้องการตามเพส พบว่า เพศชายมีความ 
ต้องการงานช่างในระคับที่ต่างจากเพศหญิง ใคยเVสชายมีความต้องการในระคับมาก (2 .70 )
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ส่วนหญิงมีความต้องการไนระดับปานกลาง (2 .2 6 ) นละท้ังเพคชายและหญิงมีความต้องการอา?พ 
อ ี่นๆ อีก 7 อา?พลอดคล้องกันในระดับปานกลาง อา?พท่ีท้ังเพศชายและหญิงต้องการ 3 ลำดับ 
แรกมีดังน้ี

อา?พที่เพศชายต้องการเรียงตามลำดับค่าเฉลี่ย 3 ลำดับแรก ไต้แก่ งาน?าง
(2 .7 0 )  งานค้าชาย (2 .4 1 )  และงานส่ำนักงาน (2 .32 )

อา?พที่เพศหญิงต้องการเรียงตามลำดับค่าเฉลี่ย 3 ลำดับแรก ไต้แก่ 
งานอาหาร (2 .4 8 )  งานประคิษฐ (2 .3 9 ) และงานเย็บปกถักรีอบ (2 .3 6 )

การว ิเ คราะหเปรียบ เทียบความต้องการข้อมูลเก่ีบวกับอา?พท่ีต้องการพบว่าอยุ่ในระดับ 
มากทุกประเภท ข้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการในระด้บมากเรียงลำดับตามค่าเฉลี่ยไต้ดังนี้ 
แหล่งประกอบอา?พ (2 .6 7 )  แหล่งฝึกอา?พ (2 .59 ) รายละเอียดชองอา?พที่เปิดสอน และ
แหล่งจำหน่ายผลงาน (2 .5 7  เท่ากัน) และแนว'ใน้มของอา?'พ (2 .5 0 )

การเปรียบเทียบความต้องการข้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการตามเพศพบว่า เพศ'ชายมี 
ความต้องการข้อมูลทุกประเภทในระดับมาก ดังน้ี -  แหล่งประกอบอา?พ (2 .8 0 ) รายละเอียด 
ชองอา?พที่เปิดสอน (2 .7 1 )  แหล่งฝึกอา?พและแหล่งจำหน่ายผลงาน (2 .7 0  เท่ากัน) และ 
แนวโ'นมชองอา?พ (2 .6 0 )  ส่าหรับVIญิงต้องการข้อมูลเก่ียวกับอา?พท่ีต้องการ 2 ประเด็นใน 
ระดับมาก ได้แก่ แหล่งประกอบอา?พ (2 .5 6 ) และแหล่งฝึกอา?พ (2 .5 0 ) ข้อมูลอ่ีน  ๆ ต้อง 
การในระดับปานกลาง ได้แก่ รายละเอียดชองอา?พที่เปิดสอน และแหล่งจำหน่ายผลงาน (2 .47  
เท่ากัน) และแนวโน้มชองอา?พ  (2 .4 2 )  (ตารางที่ 49)
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ต า ร า ง ท ี่ 4 9  เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ต ้อ งก ารบ ร ิก ารIผ ย แพ ร ่ค วาม ร ู้ต ้าน อ า?ท จ 0าแน กคาม เพ ส

บริการเผยแพร่ความรู้ ชาย หญิง รวม
ต้านอา?พ

X SD แปลความ X SD แปลความ X รอ แปลความ

อา?พที่ต้องการ
-  งาน?าง 2 .70 0 .5 8 ม 2.26 0 .7 8 ป 2.46 0 .72 ป

(69) (78) (147)
-  งานสฯนักงาน 2.32 0.71 ป 2.26 0 .72 ป 2.29 0 .72 ป

(63) (80) (143)
-  งานบริการ 2 .1 5 0 .7 4 ป 2.22 0 .6 9 ป 2.19 0.71 ป

(62) (73) (135)
-  งานอาหาร 2 .3 0 0 .7 3 ป 2 .4 8 0 .6 5 ป 2 .4 0 0 .69 ป

(64) (85) (149)
-  งานเย็บนักถักร้อย 2 .1 7 0 .7 5 ป 2.36 0.71 ป 2 .2 8 0 .73 ป

(59) (87) (146)
-  งานค้ลป 2 .0 9 0 .7 3 ป 2.17 0 .6 8 ป 2.13 0 .70 ป

(58) (77) (135)
-  งานประดิษฐ์ 2 .1 0 0 .7 3 ป 2.39 0 .6 8 ป 2 .2 7 0.71 ป

(60) (83) (143)
-  งานค้าขาย 2.41 0 .6 7 ป 2.30 0 .6 6 ป 2.35 0 .67 ป

(68) (82) (150)
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คารางที่ 49 (ต่อ)

บริการเผยแพร่ความรู้ ชาย หญิง รวม
ค้านอา?พ * 50

X รอ แปลความ X รอ แปลความ X รอ แปลความ

ข้อมูลเกี่ยวกับอา?พ
ที่ค้องการ

-  รายละเอียดของ 2.71 0 .5 7 ม 2.47 0 .66 ป 2.57 0 .6 3 ม
อา?พท่ีเปิดสอน (69) (88) (157)

-  แหล่งฝึกอา?พ 2 .7 0 0 .5 5 ม 2 .5 0 0 .64 ม 2 .5 9 0.61 ม
(69) (87) (156)

-  แนวโน้มของอา?พ 2 .6 0 0 .6 2 ม 2.42 0 .6 8 ป 2.50 0 .6 6 ม
(70) (86) (156)

-  แหล่งประกอบอา?พ 2 .8 0 0 .4 4 ม 2 .5 6 0.61 ม 2.67 0 .5 5 ม
(70) (86) (156)

-  แหล่งจำหน่ายผลงาน 2 .7 0 0 .5 7 ม 2.47 0 .66 ป 2.57 0 .63 ม
(71) (86) (157)

การ เปรียบเทียบความค้องการข้อมูลลักษณะอา?พท่ีค้องการตามกลุ่มอายุ (คารางที่
50) ปรากฎว่า ความค้องการอยู่1ใน'ระดับมากและปานกลางแต่'ไม่สอดคล้องกัน'ทุกกลุ่มอายุดังน้ี

งานช่าง กลุ่มอายุ 25-34 ปี 35-44 ปี และ 45-54 ปี มีความต้องการโน 
ระดับมาก (2 .6 0 , 2 .7 5  และ 2 .7 8  คามลำดับ) กลุ่มอายุอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

งานสำนักงาน กลุ่มอายุ 45-54 ปี กลุ่มเดียวท่ีค้องการในระดับมาก (2 .5 9 )
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งานบริการ ทุกกลุ่มอายุได้แก่ กลุ่มอายุฅ่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี
35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปิฃ้ึนไปด้องการในระดับปานกลาง (2 .1 3 , 2 .0 0 , 2 .2 9 ,
2 .4 4 , 2 .1 3  และ 2 .0 9  คามลฯดับ)

งานอาหาร กลุ่มอายุ 35-44 ปี และ 45-54 ปี ด้องการในระดับมาก (2 .6 3  Iฑ่ากัน) 
กลุ่มอายุอ่ืน  ๆ ด้องการในระดับปานกลาง

งานเย็บปักถักริอย กลุ่มอายุ 45-54 ปี เพียงกลุ่มเคียวที่ด้องการในระดับมาก
(2 .7 1 )  กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง

งานคีลป ทุกกลุ่มอายุได้แก่ กลุ่มอายุต่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 
45-54 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการในระดับปานกลาง (2 .3 7 , 2 .0 9 , 2 .1 6 , 2 .0 0 , 2.21
และ 1.71 ตามลำดับ)

งานประคีษฐ กลุ่มอายุ 45-54 ปี กลุ่มเคียวท่ีต้องการในระดับมาก กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้อง 
การในระดับปานกลาง

งานค้าขาบ กลุ่มอายุ 25-34 ปี และ 35-44 ปี ต้องการในระดับมาก (2 .6 2  และ
2 .5 2  ตามลฯดับ)

การวิเคราะหความต้องการลักษณะอา?พของแต่ละกลุ่มวัย พบว่า กลุ่มอายุต่ฯกว่า 15 
ปี 15-24 ปี และ 55 ปีข้ึนไปต้องการอา?พท้ัง 8 อา?พ ได้แก่งานช่าง งานลัานักงาน งาน 
บริการ งานอาหาร งานเย็บปักถักร้อย งานคีลป งานประติษรู และงานคาขายในระดับปานกลาง

กลุ่มอายุ 25-34 ปี ต้องการ 2 อา?พในระดับมาก ได้แก่ งานช่าง (2 .6 0 )  และ
งานค้าขาย (2 .6 2 )

กลุ่มอายุ 35-44 ปี ต้องการ 3 อา?พ ในระดับมาก ไต้แก่ งานช่าง (2 .7 5 ) 
งานอาหาร (2 .6 3 )  และงานค้าขาย (2 .5 2 )
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กลุ่มอายุ 45-54 ปี ต้องการ 5 อา?พ ในระดับมาก ไต้แก่ งานช่าง (2 .7 8 ) 
งานสฯนักงาน (2 .5 9 )  งานอาหาร (2 .6 3 ) งานเย็บงกถักร้อย (2 .7 1 ) และงานประติษรู
(2 .5 0 )

การเปรียบเทียบ,ข้อมูลเก่ียวกับอา?พท่ีต้องการตามกลุ่มอายุ พบว่า ความต้องการอยุ่ใน 
ระดับมากและปานกลาง ดังน้ี

รายละเอียดรองอา?พที่เปิดลอน กลุ่มอายุ 15-24 ปี และ 25-34 ปี 35-44 ปี
และ 45-54 ปี ต้องการในระดับมาก (2 .6 8 , 2 .6 7 , 2 .59 และ 2 .6 5  ตามลฯดับ) 
กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลางได้แก่ กลุ่มอายุต่ฯกว่า 15 ปี (2 .3 3 )  และ 55 ปีร้ีนไป 
(2 .4 5 )

แหล่งฝึกอา?พ กลุ่มอายุ 15-24 ปี และ 35-44 ปี และ 45-54 ปี ต้องการใน 
ระดับมาก (2 .7 5 , 2 .7 0  และ 2 .6 5  ตามลฯดับ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง ไต้แก่ 
อายุต่ฯก'ว่า 15 ปี (2 .4 1 )  25-34 ปี (2 .4 7 ) และ 55 ปี ร้ีนไป (2 .4 5 )

แนวใ'นมรองอา?พ กลุ่มอายุ 15-24 ปี และ 35-44 ปี ต้องการในระดับมาก 
(2 .5 8  และ 2 .6 9 ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระดับปานกลาง ไต้แก่ กลุ่มฅ่ฯก'ว่า 15 ปี (2 .3 0 ) 
25-34 ปี (2 .4 8 )  45-54 ปี (2 .4 8 )  และ 55 ปีร้ีนไป (2 .36 )

แหล่งประกอบอา?พ กลุ่มอายุต่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี และ 
45-54 ปี ต้องการในระดับมาก (2 .6 2 , 2 .8 1 , 2 .5 2 , 2.83 และ 2 .6 7  ตามลฯดับ) กลุ่ม 
อายุ 55 ปีข้ึนไป ต้องการในระดับปานกลาง

แหล่งจำหน่ายผลงาน กลุ่มอายุ 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี และ 45-54 ปี 
ต้องการในระดับมาก (2 .6 1 , 2 .6 2 , 2 .6 3  และ 2 .67  ตามลฯดับ) กลุ่มอ่ืน  ๆ ต้องการในระ 
ดับปานกลาง ได้แก่ กลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี (2 .4 3 ) และ 55 ปีร้ีนไป (2 .3 6 )

การพิจารณาร้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการเฉพาะแต่ละวัยปรากฎผลดังนี้
กลุ่มอายุด่ำกว่า 15 ปี ต้องการข้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการเรื่องแหล่งประกอบอา?พ
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เพียงเรื่องเคียวในระดับมาก (2 .6 2 )

กลุ่มอายุ 25-34 ปี ต้องการจ้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการ 3 เรื่องในระคีบมาก 
ได้แก่ รายละเอียดท]องอา?พที่เปิดสอนในระดับมาก (2 .6 7 ) แหล่งประกอบอา?พ (2 .5 2 )
และแหล่งจำหน่ายผลงาน (2 .6 2 )

กลุ่มอายุ 35-44 ปี ต้องการข้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการทุกเรื่องในระดับมากไต้ 
แก่ รายละเอียดทเองอา?ห]ท่ีเปิดสอน (2 .5 9 ) แหล่งฝึกอา?พ (2 .7 0 ) แนวโน่มของอา?พ
(2 .6 9 )  แหล่งประกอบอา?พ (2 .8 3 )  และแหล่งจำหน่ายผลงาน (2 .6 3 )

กลุ่มอายุ 45-54 ปี ต้องการจ้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการ 4 เรื่องในระดับมากไต้ 
แก่ รายละเอียดของอา?พที่เปิดสอน และแหล่งฝึกอา?พ (2 .6 5  เท่ากัน) แหล่งประกอบอา?พ 
และแหล่งจำหน่ายผลงาน (2 .6 7  เท่ากัน)

กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไป ต้องการจ้อมูลเกี่ยวกับอา?>'๓ต้องการทุกเรื่องในระดับปานกลาง
(ตารางที่ 50)

ก ล ุ่ม อ าย ุ 1 5 - 2 4  ปี ต ้อ งก ารจ ้อ ม ูล เก ี่ย วก ับ อ า?พ ท ี่ต ้อ งก ารท ุก เร ื่อ งใน ระด ับ ม าก
ไต ้แก ่ ร าย ล ะ เอ ีย ด 'ข อ งอ า?พ ท ี่เป ิด ส อ น  แหล ่งฝ ึกอา?พ  แนว'โน้ม'ของอา?'พ แหล ่งประกอบอา?พ
แล ะ แ ห ล ่งจ ำห น ่าย ผ ล งาน ใน ร ะ ด ับ ม าก  ( 2 . 6 8 ,  2 . 7 5 ,  2 . 5 8 ,  2 . 8 1  และ 2 .6 1  ค าม ล ำค ีบ )



ต า ร า ง ท ี่ 5 0  เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ต ้อ งก ารบ ร ิก าร เผ ย แ พ ร ่ค ว าม ร ู้ค ้าน อ าร ีพ จ ฯ แ น ก ต าม ก ล ุ่ม อ าย ุ

บริการเผยแพร่ความรู้ 
ค้านอารีพ

ต่0ากว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34  ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีขึนไป

X SD แปล X SD 
ความ

แปล X SD 
ความ

แปล X รอ แปล 
ความ ความ

X รอ แปล 
ความ

X รอ แปล 
ความ

อารีพทีต้องการ 
-  งานช่าง 2 .3 7 0 .7 4 ป 2 .1 9 0 .8 2 ป 2 .6 0 0 .5 8 ม 2 .7 5 0 .5 2 ม 2 .7 8 0 .4 3 ม 2 .0 8 0 .9 5 ป

-  งานลฯนักงาน
(27)
2 .4 0 0 .71 ป

(36)
2 .3 4 0 .6 8 ป

(25)
2 .1 9 0 .6 9 ป

(28)
2 .1 7 0 .7 6 ป

(18)
2 .5 9 0 .51 ม

(1 3 )
1.91 0 .9 4 ป

-  งานบริการ
(25)
2 .1 3 0 .7 4 ป

(35)
2 .0 0 0 .6 5 ป

(26)
2 .2 9 0 .6 2 ป

(29)
2 .4 4 0 .7 5 ป

(17)
2 .1 3 0 .7 4 ป

(1 1 )
2 .0 9 0 .8 3 ป

-  งานอาหาร
(24)
2 .4 5 0 .6 9 ป

(34)
2 .3 4 0 .6 4 ป

(24)
2 .2 3 0 .8 0 ป

(27)
2 .6 3 0 .6 3 ม

(15)
2 .6 3 0 .6 2 ม

(1 1 )
2 .0 9 0 .5 4 ป

-  งานเย็บนักถักร้อย
(29)
2 .0 7 0 .72 ป

(35)
2 .1 7 0 .7 9 ป

(31)
2 .2 8 0 .7 5 ป

(27)
2 .3 7 0 .7 4 ป

(16)
2.71 0 .4 7 ม

(1 1 )
2 .3 0 0 .6 7 ป

-  งานศลป
(28)
2 .3 7 0 .5 6 ป

(35)
2 .0 9 0 .7 0 ป

(29)
2 .1 6 0 .7 5 ป

(27)
2 .0 0 0 .7 8 ป

(17)
2 .21 0 .7 0 ป

(1 0 )
1.71 0 .4 9 ป

-  งานประคษรู
(27)
2 .22 0 .7 5 ป

(35)
2 .1 5 0 .7 0 ป

(25)
2 .21 0 .7 3 ป

(27)
2 .32 0 .7 2 ป

(14)
2 .5 0 0 .7 3 ม

(7 )
2 .4 4 0 .5 3 ป

-  งานค้าขาย
(27)
2 .11 0 .5 7 ป

(34)
2 .2 0 0 .7 6 ป

(29)
2 .6 2 0 .6 2 ม

(28)
2 .5 2 0 .6 9 ม

(16)
2 .4 7 0.51 ป

(9 )
2 .1 7 0 .5 8 ป

(28) (35) (29) (29) (17) (12)
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ตารางที่ 50 (ต่อ)

บริการเผยแพร่ความรู้ ต่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี 55 ปีๆ /นไป
ค้านอา?พ

X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล X SD แปล
ความ ความ ความ ความ ความ ความ

ข้อมูลเกี่ยวกับอา?พที่ต้องการ
-  ราบละเอียดของอา?พที่ 2 .3 3 0 .8 4 ป 2 .6 8  0 .4 7 ม 2 .6 7  0 .61 ม 2 .5 9  0 .6 3 ม 2 .6 5  0 .4 9 ม 2 .4 5  0 .6 9 ป

เปิดสอน (30) (37) (30) (29) (20) (11)

-  แ,หล่งฝึกอา?'พ 2.41 0 .7 3 ป 2 .7 5  0 .4 4 ม 2 .4 7  0 .6 3 ป 2 .7 0  0 .6 5 ม 2 .6 5  0 .5 9 ม 2 .4 5  0 .5 2 ป
(29) (36) (30) (30) (20) (11)

-  แนวโน้มของอา?พ 2 .3 0 0 .7 9 ป 2 .5 8  0 .5 5 ม 2 .4 8  0 .6 9 ป 2 .6 9  0 .6 0 ม 2 .4 8  0 .6 8 ป 2 .3 6  0 .5 0 ป
(30) (36) (29) (29) (21) (11)

-  แหล่งประกอบอา?พ 2 .62 0 .6 2 ม 2.81  0 .4 0 ม 2 .5 2  0 .6 3 ม 2 .8 3  0 .4 6 ม 2 .6 7  0 .5 8 ม 2 .2 7  0 .4 7 ป
(29) (36) (29) (30) (21) (11)

-  แหล่งจำหน่ายผลงาน 2 .4 3 0 .7 7 ป 2.61  0 .5 5 ม 2 .6 2  0 .6 2 ม 2 .6 3  0 .6 7 ม 2 .6 7  0 .5 8 ม 2 .3 6  0 .5 0 ป
(30) (36) (29) (30) (21) (11)
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ผลการทดสอบความแตกต่างท)องความต้องการค้านประเภทของบริการห้องสมุดระหว่าง 
เพศชายและหญิงปรากฎว่าไม่มีความแตกต่างอย่างมีน้ยสำคํฌุฑางสถิติดังแสคงไว้ในคารางที่ 51

ตารางที่ 51 ผลการทดสอบความแตกต่างของความต้องการต้านประเภทของบริการห้องสมุดระหว่าง
เVfศชาบและ เพศ'หญิง

ประเภทของบริการห้องสมุด เพศ,ขาย เพศหญิง t

จำนวน X SD จำนวน X SD

บริการการอ่านและสีอการอ่าน 76 2.64 0 .56 93 2 .52 0 .6 2 1.42
บริการส่ง เสริมการอ่าน 72 2.57 0 .55 86 2 .55 0.61 0 .2 5
บริการรม 68 2.54 0 .66 87 2 .59 0 .62 0.41
บริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้า 73 2.52 0 .63 84 2 .45 0.61 0 .6 9
บริการเผยแพร่ความร้ 76 2.74 0 .47 93 2 .62 0.51 1 .50

ดารางที่ 51 แสดงว่าความต้องการบริการห้องสมุดท้ัง 5 ประเภทได้แก่ บริการการ 
อ่านและสีอการอ่าน บริการส์งเสริมการอ่าน บริการรม บริการตอบคำถามและช่วยการ
ค้นคว้า และบริการ เ ผบแพร่ความรู้ของท้ัง เ Yฟชาบและ เพศ'Vใญิงไม่มีค'วามแดกต่างกัน

การ เปริยบเทีบบความต้องการต้านประ เภทของบริการห้องสมุดระหว่างกลุ่มอายุต่างกัน 
ปรากฎผลดังแสดงในตารางที่ 52



ต า ร า ง ท ี่ 5 2  ผ ล การท ด ส อ บ ค วาม แต ก ต ่าง‘บ อ งค ว าม ต ้อ งก ารค าน ป ร ะ เภ ท ข อ งบ ร ิก ารห อ งส ม ุด ร ะ ห ว ่างก ล ุ่ม อ าย ุต ่างก ัน

ประ เภทของบริการห้องสมุด กลุ่มอายุ 

ค่าเฉลี่ย

ตากว่''1 15 ปี 15 - 24 ปี 25 - 34 ปี 35 - 44 ปี 45 - 54 ปี 55 ปีข้ึนไป F R a tio

X SD X SD X SD X รอ X รอ X รอ

บริการการอ่านและลี่อการอ่าน 2.71 0 .4 6 2 .5 8 0 .5 5 2 .7 5 0.51 2.61 0 .6 2 2 .3 2 0 .6 5 2 .2 0 0 .7 7 3.10*
บริการส่ง เ สริมการอ่าน 2 .6 5 0 .5 5 2 .4 9 0 .5 6 2 .7 0 0 .5 4 2 .6 4 0 .6 2 2 .4 7 0.51 2 .1 5 0 .6 9 2 .1 4
บริการยีม 2 .8 0 0 .41 2 .7 8 0 .4 8 2 .41 0 .7 6 2 .5 4 0 .6 4 2 .3 3 0 .6 9 2 .1 0 0 .7 4 4.03*
บริการตอบค0าถามและช่วยการค้นคว้า 2 .5 0 0 .6 3 2 .4 3 0 .6 0 2 .5 5 0 .5 7 2 .5 5 0 .6 9 2 .4 7 0.61 2 .2 7 0 .6 5 0 .4 5
บริการ เ ผบแพร่ความรู้ 2 .71 0 .4 6 2 .6 3 0 .4 9 2 .6 9 0 .4 7 2 .7 7 0 .4 3 2 .6 7 0 .5 8 2 .5 0 0 .6 3 0 .7 4

ปีนัยสฯคํญที่ระคับ .05
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คารางที่ 52 แสดงว่าประชาชนในชุมชนแออัดกลุ่มท่ีมีอายุต่างกันมีความค้องการบริการ 
ห้องสมุดแตกต่างกันอย่างมีนัยสำดัณุทางสถิติท่ีระดับ 0.05  2 ประเภทไค้แก่ บริการการอ่านและ 
ลี่อการอ่าน และบริการรม แต่มีความต้องการบริการส์งเสริมการอ่าน บริการตอบคฯถามและ 
ช่วยการค้นคว้าและบริการ เ ผยแพร่ความรู้ไม่แตกต่างกัน น่ันค้อประชาชนในชุมชนแออัดกลุ่มอายุ 
ต่ฯกว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45-54 ปี และ 55 ปีขึ้นไปมีความต้อง 
การบริการการอ่านและลี่อการอ่าน และบริการรม แตกต่างกัน แต่มีความค้องการบริการสํง
เ สริมการอ่าน บริการตอบคฯถามและช่วยการค้นคว้าและบริการ I ผยแพร่ความรู้ไม่แตกต่างกัน

สฯหรับความต้องการบริการ 2 ประเภทข้ึงแตกต่างกันคามกลุ่มอายุท่ีด่างก่นจะไต้ 
ทดสอบค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่ด้วยวิธีของนิวแมน คุลล่ี (Newman-Keuls) เพ่ีอทดสอบว่าค่าเฉลี่ยคู่ใดบ้าง 
ท่ีมีค'วามแตกต่างกัน ปรากฎผลดังตารางที่ 53, 54

ตารางที ่ 53 ผลการทดสอบคว่ามแตกตา่งของคา่เฉลีย่ของความคอ้งการบริการการอา่นและลีอ่การอา่น 
ในแตล่ะกลุม่อายเุปน็รายคู่

กลุ่มอายุ

ค่าเฉลี่ย

55 ปีข้ึนไป 45-54 ปี 15-24 ปี 35-44 ปี ต่ฯกว่า 15 ปี 25-34 ปี

2 .20 2 .32 2 .58 2.61 2.71 2 .7 5

55 ปีข้ึนไป 2 .2 0 - 0 .1 2 0 .3 8 0.41 0.51* 0.55*
45-54  ปี 2 .3 2 - - 0 .2 6 0 .29 0.39 0 .4 3
15-24 ปี 2 .5 8 - - - 0 .03 0.13 0 .1 7
35-44 ปี 2 .61 - - - - 0.1 0 .1 4
ต่ฯก'ว่า 15 ปี 2 .71 - - - - - 0 .0 4
25-34 ปี 2 .7 5 — — — — — —

* มี'นัยสฯค่เนฺท่ีระดับ.05

ตารางที ่ 53 แสดงว่าประชาชนในชุมชนแออัดท่ีเป ็น กลุ่มตัวอย่างมีความต้องการบริการ 
การอา่นและ ล่ีอการอ่านแตกต่างกันตามอายุอย่างมีนัยสฯค่ญทางสถิติท่ีระดับ.05 จฯน'วน 2 คู่ ค้อ 
กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไป กับกลุ่มอายตุ ่ำกว่า 15 ปี และกลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปกับกลุ่มอาย ุ 25-34 ปี
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น่ันคือ กลุ่มอายุ 55 ปีขึ้นไปมีความต้องการบริการการอ่านและลี่อการอ่านแตกด่างจากกลุ่มอายุด่ำ 
กว่า 15 ปี และ 25-34 ปี โดบท้ัง 2 กลุ่มท่ีกล่าวมาน้ีมีความต้องการสุงกว่ากลุ่ม 55 ปีข้ึน’ไป

ตารางที่ 54 ผลการทดสอบความแตกด่างของค่า เฉลี่ยของความต้องการบริการร ม โนแด่ละกลุ่ม
อายุเป็น,ราบคู่

กลุ่มอายุ

ค่าเฉลี่ย

55 ปีข้ึนไป 45-54 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 15-24 ปีI ด่ำกว่า 15 ปี

2 .1 0 2 .3 3 2.41 2 .54 2 .7 8 2 .8 0

55 ปีข้ึนไป 2 .1 0 - 0 .2 3 0.31 0 .44 0.68* 0.7*
45-54 ปี 2 .3 3 - - 0 .0 8 0.21 0 .4 5 0 .4 7
25-34 ปี 2 .41 - -  ■ - 0 .13 0.37* 0 .3 9
35-44 ปี 2 .5 4 - - - - 0 .2 4 0 .2 6
15-24 ปี 2 .7 8 - - - - - 0 .0 2
ด่ำกว่า 15 ปี 2 .8 0 — — — — — —

* มีนัยสำค่ญท่ีระดับ.05

ตารางที่ 54 แสคงว่าประชาชนไนชุมชนแออัดท ี่เป ีนกลุ่มดัวอย่างมีความต้องการ
บริการรมแตกด่างกันตามกลุ่มอายุอย่างมีนับสำค่ณฺทางสถิติท่ีระดับ .05 จำนวน 3 ค่คือกลุ่มอายุ 
55 ปีข้ึนไปกับกลุ่มอายุต่ำกว่า 15 ปี กลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปกับกลุ่ม 15-24 ปี และกลุ่มอายุ 
25-34 ปี กับกลุ่มอายุ 15-24 ปี ขึ้งกลุ่มอายุ 55 ปีข้ึนไปมีความต้องการบริการรมแตกด่างจาก 
กลุ่มอายุด่ำกว่า 15 ปีและ 15-24 ปี และกลุ่มอายุ 25-34 ปี มีความต้องการรมแตกด่างจาก 
กลุ่มอายุ 15-24 ปี โดยที่กลุ่มอายุด่ำกว่า 15 ปี และ 15-24 ปี มีความต้องการบริการรมสุง 
กว่ากลุ่ม 55 ปีข้ึนไป และกลุ่มอายุ 15-24 ปี มีความต้องการรมสูงกว่ากลุ่ม 25-34 ปี
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ผลการทดสอบสมมุติจาน
ตามที่ไต้ตงสมมุติฐานในการวิจัย ไว้ว่า
1. ความต้องการบริการห้องสมุดชองประชาชนในชุมชนแออัดแตกต่างกันตามอายุและ เพศ
2. ประชาชนในชุมชนแออัดล่านใหญ่มีความต้องการบริการห้องสมุดประเภทบริการล่ง 

เสริมการอ่านและบริการเผบแพร่ความรู้ต้านอา?พ
3. ประชาชนในชุมชนแออัดมีความต้องการให้จัดดำเนินงานบริการห้องสมุดในชุมชน 

โดยมีอาคารแยกเป็นเอกเทศ
ผลการทดสอบสมมุติฐาน (ตารางที่ 51-54) ปราก/]ว่า ความต้องการบริการห้องสมุด 

ชองประชาชนในชุมชนแออัดไม่แตกต่างกันตามเพศอย่างมีนัยสำคํญฑางสถิติ กล่าวคือความต้องการ 
บริการห้องสมุดท้ัง 5 ประเภท ไต้แก ่’บริการการอ่านและล่ือการอ่าน บริการล่งเสริมการอ่าน 
บริการยืม บริการตอบคำถามและช่วยการคนคว้า และบริการเผยแพร่ความรู้ชองท้ังIV(ศ,ชายและ 
เพศหญิงไม่มีความแตกต่างกัน แต่ความต้องการบริการห้องสมุดชองกลุ่มอายุต่างกัน มีความแตก 
ต่างกันอย่างมีนัยสำพุ้ทางสถิติที่ระดับ .05 กล่าวคือ ประชาชนในชุมชนแออัดกลุ่มท่ีมีอายุต่างกัน 
มีความต้องการบริการห้องสมุด 2 ประเภทแตกต่างกันได้แก่ บริการการอ่านและลื่อการอ่าน และ 
บริการยืม แฅ่มีความต้องการบริการล่งเสริมการอ่าน บริการคอบคำถามและช่วยการค้นคว้า และ 
บริการเผยแพร่ความรู้ไม่แตกต่างกัน ผลการวิจัยช้อน้ีสอดคล้องกับสมมุติฐานช้อ 1 เพียงล่วนหน่ึง 
คือ ความต้องการบริการห้องสมุดแตกต่างกันตามอายุแต่ไม่แตกต่างกันคามเพศ

ตอนท่ี 3 ความต้องการต้านการจัดคำเนินงานบริการห้องสมุด

จากการวิเคราะห้ช้อมูลต้านรูปแบบการดำเนินงานบริการห้องสมุดพบว่าประชาชนใน 
ชุมชนแออัดร้อยละ 5 6 .5  ต้องการให้จัดเป็นท่ีอ่านหนังสีอในชุมชนใดยอย่รวมกับศูนย์ชุมชน ร้อยละ
3 8 .8  ต้องการให้จัดเป็นห้องสมุดในชุมชน ใดยมีอาคารแยกเป็นเอกเทศ และร้อยละ 4 .7  
ต้องการให้จัดเป็นรถห้องสมุดเคลื่อนที่เช้ามาให้บริการเป็นครํ้งคราว (คารางที่ 55)
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ตารางที่ 55 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการรุปแบบการคำเนินงานบริการห้องสมุด

รุปแบบการค ฯ เนินงานบริการห้องสมุด จำนวน ร้อยละ

จัดเนินห้องสมุดในชุมซนมีอาคารแบกเป็นเอกเทศ ธธ 3 8 .8
จัดเนินท่ีอ่านหนังสีอในชุมชนโดยอยู่รวมกับศูนย์ชุมชน 96 5 6 .5
จัดเนินรถห้องสมุดเคลื่อนที่เข้ามาให้บริการเนินครั้งคราว 8 4 .7
รวม 170 100.0

ต้านท่ีค้ังของห้องสมุด สฯ หรับผ ู้ท ี่ต อบว่าต้องการให้มีการจัดค ฯ เนินงานบริการห้องสมุด 
แบบเนินห้องสมุดในชุมชนโดยมีอาคารแยกเนินเอกเทศ จำนวน 66 คนน้ัน ผู้ที่ต้องการให้อาคาร 
ห้องสมุดอยู่ในบริเวณเดียวกับศูนย์รวมชุมชนมีจำนวนสูงสุด 50 คน อยู่ที่ปากทางเข้า/ออก 9 คน 
อยู่ในบริเวณเดียวกับศูนย์เด็กเล็ก 6 คน นอก'จากน้ีมีผู้เสนอ,ให้เนิน'ท่ี'ใหญ่ท(อสมควร 1 ราบ

บริการการอ่านและลื่อการอ่าน
ผู้ให้สัมภาษฌ์มีความต้องการต้านจำนวนวันทำการของห้องสมุดดังน้ี ผู้ต้องการให้ห้อง 

สมุดเปิดทำการสัปดาห์ละ 7 วัน ดีดเนินร้อยละ 44 .7  เปิดทำการสัปดาห์ละ 5 วัน ดีดเนิน 
ร้อยละ 3 1 .2  และเปิดทำการสัปดาห์ละ 6 วัน ดีดเนินร้อยละ 11.8  อ ี่นๆ ได้แก่เปิดทำการ 
เฉพาะวันหยดเสาร้อาทิตย์ ร้อยละ 12 .4  (ตารางที่ 56)
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ตารางที่ 56 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตองการวันทำการของห้องสมุด

จำนวนวัน/สัปดาห์ จำนวน ร้อยละ

สัปดาห์ละ 5 วัน 53 31.2
สัปดาห์ละ ธ วัน 20 11.8
สัปดาห์ละ 7 วัน 76 4 4 .7
อ่ีนๆ 21 12.3

รวม 170 100.0

ในเร ื่องช ่วงเวลา เปิดฑฯการ ช่วงเวลาท่ีผู้ให้สัมภาษณ์ตองการ 3 อ้นคับแรก ได้แก่ 
ต้องการให้ห้องสมุดเปิดท0าการช่วงเวลา 08 .00-17 .00  ( 43.5%) ช่วงเวลา 0 9 .00 -18 .00  
(2 2 .4  %) และ ช ่วงเวลา 1 0 .0 0 -1 9 .0 0  (9 .4  %) ช่วงเวลาท่ีมืจำนวนผู้ต้องการน้อย 
ได้แก่ ช ่วงเวลา 1 3 .0 0 -1 9 .0 0  น.(ตารางท ี่ 57)

ตารางที่ 57 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ด้องการช่วง เวลาเปิดทำการของห้องสมุด

ช ่างเวลา จานวน ร์อยละ

0 8 .0 0 -1 7 .0 0 74 43.5
0 9 .0 0 -1 8 .0 0 38 22.4
1 0 .0 0 -1 9 .0 0 16 9 .4
1 1 .0 0 -2 0 .0 0 14 8 .2
1 3 .0 0 -1 8 .0 0 9 5 .3
1 3 .0 0 -1 9 .0 0 8 4 .7
1 3 .0 0 -2 0 .0 0 11 6 .5
ราม 170 100.0
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ในเรื่องการจัดเนื้อที่หองสมุด ผู้ให้สันภาษญ่แสดงความต้องการเน้ือท่ีล่วนค่าง  ๆ คังน้ื ผู้ 
ต้องการให้มีมุมแยกเฉพาะสำหรับเด็ก ร้อยละ 85.9  มีท่ีน่ังส่าหรับผู้ใหญ่ร้อยละ 79.4  มีท่ีน่ัง
ส่าหรับค้นคว้า ร้อยละ 5 8 .8  และมีท่ีน่ังตังเทปและซมวีดิท้ศน ร้อยละ 5 6 .5  (ตารางที่ 58)

ตารางที่ 58 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการการจัดเน้ือที่ของห้องสมุด

การจัด เน้ือท่ีของห้องสมุด จำนวน ร้อยละ

มีมุมแบก เ ฉพา ะ ส่าหรับ เ ด็ก 146 85.9
มีท่ีน่ัง อ่านหนัง สีอส่าหรับผู้ใหญ่ 135 79.4
มีท่ีน่ังส่าหรับค้นคว้า 100 58.8
มีที่น่ังส่าหรับตังเทปเสียงและชมวีดิตัตัน 96 56.5

•หมายเหดุ ตอบไต้มากกว่า 1 ข้อ

บริการรม
จากจำนวนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 170 คน มีผู้ต้องการรม 153 คน และไม่ต้องการรม 

17 คน และผู้'ให้สัมภ'าษนํเท่ีต้องการรม แสดงความต้องการรมหนังสีอไว้ในครอบครองดามส่าตับตังน้ี 
-  ร้อยละ 4 1 .8  ต้องการรม 2 เล่ม ร้อยละ 32.7  ต้องการรม 3 เล่ม ร้อยละ 11.8 ต้อง 
การรม 1 เล่ม ร้อยละ 10 .4  ต้องการรม 4 เล่ม และร้อยละ 3 .3  ต้องการรม 5-6 เล่ม
(คารางที่ 59)
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ตารางที่ 59 จ0านวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการรมหนังสีอไว้ในครอบครอง

จ'ฯน'วน'หนังสีอท่ีต้องการรม จำนวน ร้อยละ

1 เล่ม 18 11.8
2 เล่ม 64 41.8
3 เล่ม 50 32.7
4 เล่ม 16 10.4
อ่ืน ๆ 5 3.3

รวม 153 100.0

ลฯหรับระยะเวลาที่ต้องการรม (ตารางที่ 60) จานวนผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีแสตงความต้อง 
การระยะเวลารม 3 ลฯดับแรกได้แก่ ร้อยละ 59 .5  ต้องการรมนาน 1 ล่ปดาห์ ร้อยละ 24 .2  
ต้องการรมนาน 2 สัปด'าห้ และร้อยละ 12.4  ต้องการรมนาน 1-3 วัน จฯนวนผู้ต้องการรมนาน 
3 สัปคาห้ มีน้อย (ร้อยละ 3 .9 )

ตารางที่ 60 จฯนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการระยะ เวลารม

ระยะ เวลาที่ต้องการรม จำนวน ร้อยละ

1 สัปดาห้ 91 59.5
2 สัปดาห์ 37 24.2
3 สัปดาห์ 6 3 .9
อ่ืนๆ 19 12.4

รวม 153 100.0

'อ ี่น   ๆ ได้แก่ ระยะเวลา 1-3 วัน และ แล้วแต่กฯหนด
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ตารางที่ 61 จฯนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการไห้มีเจ้าหน้าท่ีบริการคอบค ฯ ถามประจฯ ตลอด
เ วลาทฯการของห้องสมุด

บ ร ิการตอบ คฯ ถาม และรh มการค ้นคว ้า
จ ำน วน ผ ู้ต ้อ งก ารให ้ม ีเจ ้าห น ้าท ี่บ ร ิก ารต อ บ ค ำถ าม แล ะช ่ว ย ก ารค ้น ค ว ้าป ระจ ำต ล อ ด เว ล า

ทฯก ารข องห ้องส ม ุด ค ิด เป ็น ร ้อ ยละ 8 5 . 9  จำน วน ผ ู้ไม ่ต ้องการร ้อยละ 1 4 .1  (ต า ร า ง ท ี่ 6 1 )

จำนวน ร้อยละ

ต้องการให้มีเจ้าหน้าที่บริการตอบคำถามประจำตลอดเวลาทำการ 146 8 5 .9
ไม่ต้องการให้มีเจ้าหน้าที่บริการตอบคำถามประจำตลอดเวลาทำการ 24 14.1

รวม 170 100.0

สำหรับวิธีท่ีต้องการให้ห้องสมุดจัดบริการตอบคฯถามและช่วยค้นคว้ามีจฯนวนผู้ต้องการดัง 
น้ี -  ตอบคำถามใดยตรงภายในห้องสมุด (85.9%) ตอบคำถามทางไทรดัพI (24.1%) ตอบ 
คำถามทางไปรษณีย์ (7.6% ) (ตารางที่ 62)

คารางที่ 62 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการวิธีการให้บริการตอบค ฯ ถาม

วิธีการให้บริการตอบคำถาม' จำนวน ร้อยละ

ต้องการให้ใตอบคำถามใดยตรงในห้องสมุด 146 8 5 .9
ต้องการให้ตอบคำถามทางไทรค่พเ 41 24.1
ต้องการให้ตอบคำถามทางไปรษณีย์ 13 7 .6

* ตอบไต้มากกว่า 1 วิธี
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บริการเผยแพร่ความรู้
จฯนวนผ ู้ต้องการบริการเผยแพร่ความรู้เรียงล ฯ คับตามว ิธ เีผยแ พ รค่วามรู้คังน ี้ -  จ ัด  

วิทยากรมาสาธิต (7 0 .0  %) จัดวิทยากรมาบรรยายเกี่ยวกับอาริเพ  (57 .1  %) ฉายภาพยนฅร่
(3 5 .3  %) จัดเอกสารแจก (3 4 .7  %) และฉายวีดิท้ศน (3 1 .8  %) (คารางที่ 63)

ตารางที่ 63 จฯนวนและค่าร้อยละของผู้ต้องการวิธีการเผยแพร่ความรู้

วิธีการเผยแพร่ความรู้* จฯนวน ร้อยละ

จัดวิทยากรมาสาธิต (แสดงให้ดูจริง) 119 7 0 .0
จัดวิทยากรมาบรรยาย เ ก่ียวกับอาริเพ 97 57.1
ฉายภาพยนตร้ 60 3 5 .3
จัดทฯเอกสารแจก 59 3 4 .7
ฉายวิดิทค่น้ี 54 3 1 .8

‘ หมายเหตุ ตอบไต้มากกว่า 1

ความถี่ไนการจัดบริการห้องสมุด
ผลการแจกแจงความถี่ของการจัดบริการสํงเสริมการอ่าน บริการเผยแพร่ความรู้ทั่วไป 

และบริการ เ ผยแพร่ความรู้ด้านอาริเพแสดงราบละ I อีบดไร้ในดารางท่ี 64

คารางที่ 64 ใดบภาพรามแล้วจ0านานผู้ต้องการไห้จัดบริการห้องสมุดคามลฯคับความถ่ี
มีดังน้ี

บริการดังเสริมการอ่าน ผู้ให้คัมภาษณร้อยละ 43.0  ต้องการให้จัด 1 ครั้ง/สัปดาห้ 
ร้อยละ 3 9 .9  ต้องการให้จัด 2 ครั้ง/เด ือน และร้อยละ 17.1 ต้องการให้จัด 1 ครั้ง/เดือน

บริการเผยแพร่ความรู้ทั่วไป ผู้ให้สัมภาษณร้อยละ 34.3  ต้องการให้จัด 1 คร ั้ง/ 
คัปดาห้ ร้อยละ 33.1  ต้องการให้จัด 1 ครั้ง/เดือน และร้อยละ 32.5  ต้องการให้จัด 2
ครั้ง/เด ือน
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บริการเผยแพร่ความรู้ด้านอา?พ ผ้ให้สัมภาษณ์ร้อยละ 39 .5  ด้องการให้จัด 2
ครั้ง/เส ือน ร้อยละ 3 0 .5  ต้องการให้จัด 1 ครั้ง/สัปดาห้ และร้อยละ 2 9 .3  ต้องการให้จัด 
1 ครั้ง/เส ือน

กิจกรรมล่งเสริมการอ่านที่ผู้ให้สัมภาษณ์ต้องการให้จัด 1 ครั้ง/สัปดาห้ ไต้แก่ การเล ่า 
นิทาน (44.1% ) รองลงมาคือ การทายป้ญหา (42.2%) กิจกรรมท่ีต้องการให้จัด 2 คร ั้ง/ 
เสือน ไต้แก่ การวิจารณ์,เนะน0าหนังสีอ (38.3%) และกิจกรรมท่ีต้องการให้จัด 1 ครั้ง/เสือน 
ได้แก่ นิทรรศการ (51.6% ) การแสดงทุ่นและการวิจารณ์แนะนฯหนังสีอ (40.9% เท่ากัน) 
(ตารางที่ 64)



ดารางที่ 64 จำนวนและค่าร้อยละของผด้องการความถี่ในการจัดบริการห้องสมุด

ประ เภทของบริการ 1 ครั้ง/ส่'ปดาห้ 2 คร ั้ง /เด ือน 1 คร ั้ง/เด ือน อ่ืน ๆ รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บริการส่ง เสริมการอ่าน 68 4 3 .0 63 3 9 .9 27 17 .1 - - 158 1 0 0 .0
-  เล่านิทาน 67 4 4 .1 46 3 0 .3 38 2 5 .0 1 0 .6 152 1 0 0 .0
-  แสดงหุ่น 46 3 0 .9 37 2 4 .8 61 4 0 .9 5 3 .4 149 1 0 0 .0
-  ทายปีญหา 62 4 2 .2 41 2 7 .9 43 2 9 .2 1 0 .7 147 1 0 0 .0
-  วจารณ แนะนำหนังสีอ 30 2 0 .1 57 3 8 .3 61 4 0 .9 1 0 .7 149 1 0 0 .0
-  การจัดสนทนาและอภิปราย 48 3 1 .6 52 3 4 .2 51 3 3 .6 1 0 .6 152 1 0 0 .0
-  การจัดนิทรรศการ 25 1 6 .1 41 2 6 .5 80 5 1 .6 9 5 .8 155 1 0 0 .0
บริการ เ ผบแพร่ความร้ทั่วไป 58 3 4 .3 55 3 2 .5 56 3 3 .1 - - 169 1 0 0 .0
บริการ เ ผบแพร่ความรุด้านอา?พ 51 3 0 .5 66 3 9 .5 49 2 9 .3 1 0 .6 167 1 0 0 .0

•อื่น ๆ ได้แก่ นานๆครั้ง เฉพาะวันหยุด ทุกวันสำค่ญ 1 ค ร ั้ง /2 เดือน 2 คร ั้ง/ป ี
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